

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 6 de Febrero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL GOBIERNO DE LA NUEVA REPUBLICA DE BESARABIA

5 MAÑANA AÑO LXIX.—NUM. 21.909.

ALEMANIA RECONOCE LA INDEPENDENCIA DE UKRANIA

HAMBRE

A Suiza están llegando estos días infinidad de austriacos y húngaros de la clase media. Abandonan su país con diversos pretextos, pero en realidad porque se mueren en él de hambre. Claro que en Suiza, donde todo está carísimo, no encuentran un paraíso, precisamente. Pero de todos modos prefieren las tristezas del exilio voluntario a la vida que llevaban en su patria.

Y cuentan y no acaban. Dicen que las huelgas pacifistas estallaron porque el fracaso de la Conferencia de Brest-Litowski coincidió con una nueva disminución de la ración diaria de harina, que es de 70 gramos por día y por persona. (En Francia, donde han empezado a reglamentar el consumo del pan, cada ciudadano recibe 300 gramos por día, y si trabaja en labores penosas obtiene un suplemento.)

Contribuye a agravar el problema el odio de las nacionalidades, acrecentado por el egoísmo. Y ya, no sólo se pelean húngaros con austriacos y bohemios con moravos, sino que hay luchas sordas, pero feroces, entre distrito y distrito, ciudad y ciudad, barrio y barrio. Cada grupo social o urbano cree que el grupo vecino es favorecido en las distribuciones y clama por lo que considera una injusticia irritante. Para comprender el estado de los espíritus en la Doble Monarquía, imaginémonos la tripulación de un barco sin gobierno, perdido en pleno Océano, lejos de las rutas ordinarias de la navegación y escaso de víveres. En los primeros días de la penuria, la solidaridad del peligro se ha impuesto vigorosa. Mas poco a poco, el instinto vital ha triunfado. Cada uno ha pensado en sí exclusivamente y ha deseado la muerte del mayor número posible de compañeros de infortunio, porque a menos bocas más ración y mayores probabilidades de soportar la prueba.

Las pugnas locales en Austria-Hungría son terribles. Días pasados, el distrito bohemioalemán de Runbourg esperaba dos vagones de harina. ¡Dos vagones para 27.000 habitantes! Mas los distritos bohemiochechos de las inmediaciones consideraron que era mucho, se reunieron y se apoderaron de ellos. Costó gran trabajo a las autoridades militares lograr que los checos en cuestión devolvieran uno de los dos vagones confiscados.

En la Estiria, las organizaciones distribuidoras, después de muchos esfuerzos, consiguieron reunir víveres para la población de hecho. Mas en pocas semanas llegaron 200.000 evacuados y hospitalizados, reclamando su parte. ¿Cómo conjurar el conflicto? Hubo que hacer nuevas economías, quitando alguna porción a las raciones mínimas calculadas. De ahí motivos choques entre los intrusos y los vecindarios, campañas de Prensa y protestas de Municipalidades.

Situación tan espantosa se refleja eloquentemente en las estadísticas demográficas. En 1914, hubo en Viena 6.000 defunciones por tuberculosis. En 1916, 9.000. En 1917, ha habido doce mil. En Praga, se cuentan mensualmente más de 1.000 defunciones, por poco más de 350 nacimientos. Un médico de Lenz, que ha ido a Suiza para curarse de una enfermedad del estómago que ha adquirido a causa de la alimentación absurda y deficientísima a que tiene que someterse en su tierra, ha dicho a algunos colegas suyos, helvéticos, que la forunculosis crónica, la hidropesía, el escorbuto, el edema del hambre y otras enfermedades, surgen en proporciones inauditas, como consecuencia de la degeneración física de la raza, acentuada espantosamente desde agosto de 1914. Las últimas quintas llamadas a filas han dado una proporción aterradora de inútiles por anemia.

En mi clientela personal—ha añadido dicho doctor—he notado una disminución del peso, que va del 22 al 30 por 100.

Así se vive—ó mejor dicho,—así se muere en Austria-Hungría. Y, sin embargo, el pangermanismo exige que la Doble Monarquía siga guerreando y envíe ejércitos al frente occidental...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 5.—Comunicado del medio día.—Cañoneo bastante vivo en ciertos puntos del frente, al Norte del Camino de las Damas.

En la misma región, un destacamento enemigo ha sido rechazado antes de haber llegado a nuestras líneas.

Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—En la jornada del 3, aprovechando el buen tiempo, nuestra aviación de caza ha mostrado una feliz actividad. Se han librado verdaderas batallas aéreas entre nues-

tros pilotos y las escuadrillas adversarias, ante las líneas alemanas. Han sido derribados 8 aparatos alemanes a consecuencia de estos combates, y otros cinco han caído averiados y probablemente destruidos. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Londres, 5.—Comunicado de la tarde.—Comunica el generalísimo que la última noche se llevaron a cabo, satisfactoriamente, varias incursiones al Sur de Fleurbaix, en la vecindad de Ipres. Resultaron varios enemigos muertos y capturamos algunos prisioneros. Nosotros perdimos una ametralladora. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 5.—Teatro occidental. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Desde la costa hasta el Lys hubo lucha de artillería, que aumentó considerablemente al anochecer en la línea férrea Boesinghe-Staden, a rechazar un avance inglés; como también entre Passchendaele y Beclaele. También al Sur del Lys, a orillas del canal de La Bassée y del Scarpa, aumentó a ratos la actividad del fuego. Cogimos un cierto número de prisioneros a raíz de empresas exploradoras llevadas a cabo con éxito al Sur de Armentieres y cerca de Graincourt.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Destacamentos de asalto de Baden penetraron al Sur de Beaumont, profundamente en las posiciones francesas, y después de causar fuertes bajas al enemigo, volvieron a sus líneas con 33 prisioneros y varias ametralladoras.

Grupo del duque Albrecht.—En las alturas del Mosa, al Norte y al Sur de San Mihiel, aumentó por la tarde la actividad entre los combatientes.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 5.—Nada que mencionar en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Descontento.—Petrogrado, 4.—En las fábricas y en ciertos regimientos de las poblaciones, se comprueba un descontento creciente contra los bolcheviques. Los socialistas revolucionarios se aprovechan de ello para invitar a los obreros y soldados a destituir a sus representantes en los Soviets y a elegir otros nuevos. El Gobierno está inquieto por esta táctica, desde que los obreros de 16 importantes fábricas votaron una protesta contra la política maximalista. El pan y el azúcar faltan casi completamente desde principios de febrero. Se temen conflictos sangrientos entre los campesinos y los soldados que van a los pueblos a apoderarse por la fuerza de sus reservas de trigo. (Agencia Radio.)

Enviando refuerzos.—Petrogrado, 4.—Los maximalistas continúan enviando refuerzos a los Guardias rojos. El comisario maximalista Prosky llegó a Helsinki y habló en la plaza pública, salvando a la independencia finlandesa y prometiendo al proletariado de Finlandia el apoyo eficaz de Rusia. El Gobierno maximalista expresó su gratitud declarando que Finlandia seguirá el ejemplo de Smolny. (Agencia Radio.)

Situación crítica.—Estocolmo, 4.—La situación de Tornea está considerada como muy crítica. La población se encuentra sin víveres y las comunicaciones telegráficas con el interior han sido interrumpidas. (Agencia Radio.)

Los israelitas.—Estocolmo, 4.—La Oficina israelita publica una nota de protesta contra la situación de inferioridad en que se ha colocado a los israelitas de Finlandia en comparación con los de Curlandia, Polonia y Lituania. Reclama el envío de una Delegación a Brest-Litowski. (Agencia Radio.)

La Delegación finlandesa en París.—París, 5.—La Delegación finlandesa llegó a París ayer tarde. Como la independencia de la República finlandesa ha sido ya reconocida por el Gobierno francés, la visita de los delegados es, sobre todo, de cortesía y gratitud. El presidente, Khilmann, declaró que la intervención sueca en Finlandia sería siempre posible, pero nunca deseable. Los finlandeses esperan concluir ellos mismos la guerra civil causada por la intervención de los maximalistas rusos. El ejército finlandés está mandado por el barón Mannerheim, personaje muy popular. La mayoría del pueblo en Finlandia apoya al ejército. Los maximalistas están únicamente ayudados por la fracción socialista y por las heces del pueblo, de costumbres incalificables. La Delegación finlandesa tiene confianza plena en el porvenir. Su política se basará en la estricta observancia de la neutralidad, y en sostener buenas relaciones estrechas con los tres Reinos escandinavos. (Agencia Radio.)

El Gobierno autónomo de Besarabia.—Zurich, 5.—El Gobierno autónomo de Besarabia ha quedado constituido con las personalidades siguientes: Presidencia del Consejo, Jerkhan; Agricultura, Kriesti; Interior, Tchaban; Comercio, Crunford; Guerra y Marina, Kojckukhar; Estado, Televan. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los naufragos del «Oued-Sebou».—Prisioneros de los moros.—Un combate entre dos kabilas.—Llegada a Canarias.—Las Palmas, 5.—Han sido alojados convenientemente los 17 soldados senegaleses franceses que con Louis Ange, despenso del «Oued-Sebou», vinieron de Cabo Juby, en el vapor correo «Fuerteventura».

Vienen reconocidísimos al gobernador de nuestras colonias, teniente coronel Sr. Beus, residente en Cabo Juby, y al nombre de España, respetadísimo allí, pues a ello deben la vida cuando, cañoneado por un submarino alemán, después de heroica resistencia, se hundió el «Oued-Sebou». Cuarenta y cinco franceses y los 17 senegaleses que iban en el barco se dirigieron a tierra, dejando a bordo 10 muertos. Ya en tierra, fueron hechos prisioneros por la kabila de Erguebat, que entonces se hallaba en guerra con Francia.

Los moros de la kabila Hizar Guillin, amiga de España, mientras enviaba un mensajero a Cabo Juby a dar cuenta del hecho al gobernador, Sr. Beus, abrieron el fuego contra los moros de Erguebat, pudiendo recuperar a algunos franceses. El moro Ignacio, amigo de España, popular entre los pescadores canarios y entusiasta por Las Palmas, adonde vino a rendir homenaje a S. M. el Rey en su visita a estas islas en 1913, realizó actos de gran heroísmo para defender a un francés de varios moros de la kabila Hizar Guillin.

El teniente coronel Sr. Beus envió emisarios moros a la kabila de Erguebat, que estaba en guerra con Francia, por tener éstos prisioneros al efe de la kabila, Mohamed el Kadir.

Exigían los erguebats la libertad de su jefe y un buen rescate por los europeos.

Los moros habían desvalijado a franceses y senegaleses, dándoles alimentos una vez al día.

Al fin, los erguebats entregaron 17 senegaleses y un marinero francés a los emisarios del gobernador español, prometiendo, además, dar buen trato a los demás cautivos.

Los diez y ocho rescatados llegaron a Cabo Jubi después de fatigoso viaje, a pie, que duró once días.

El teniente coronel Beus ordenó de nuevo a los erguebats que entregasen los demás prisioneros lo antes posible en el puerto francés o español más próximo, y aquellos enviaron la mayor parte a Casablanca.

Se sabe que el resto de los prisioneros goza de buena salud y están mejor tratados.

El gobernador español espera que pronto serán puestos en libertad todos los cautivos.

Huyendo de un submarino.—Alicante, 5.—Frente al balneario de la playa de Postiguet hay fondeado un vapor, de nacionalidad desconocida, que se ha refugiado allí huyendo de un submarino que opera frente a Alicante.

El torpedeamiento del «Aboukir».—Barcelona, 5.—Comunican de Cadaqués que han llegado varios naufragos del vapor «Aboukir», torpedeado a veinte millas de Port-Vendres por un submarino alemán. El vapor fué registrado antes de ser torpedeado.

Los naufragos han sido cuidadosamente atendidos.

El vapor formaba parte de un convoy procedente de Génova que se dirigía a Gibraltar.

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Alemania reconoce la república de Ucrania. Zurich, 5.—Comunican de Brest-Litowski, vía Viena, que Czernin contestó lo siguiente a la Delegación ucraniana: Reconocemos desde hoy a la República popular ucraniana como un Estado independiente, libre y soberano y con derecho para realizar acuerdos internacionales.

Trotzky replicó, haciendo observar las dificultades que encontrará la Cuádruple para fijar las fronteras geográficas de la República que acaba de reconocer. (Agencia Radio.)

EL PROCESO BOLO PACHA

Continúa la vista.—París, 5.—El proceso contra Bolo ha continuado ayer. El comisario del Gobierno rechaza la petición del aplazamiento de la vista para oír las declaraciones de los testigos extranjeros.

«No hay medio ninguno de derecho»—declara—para obligar a testigos de nacionalidad extranjera a comparecer ante la jurisdicción francesa. Los testigos americanos fueron avisados telegráficamente desde el principio del mes de enero, sin que ellos dieran señal alguna de vida. Además, sus declaraciones no son de capital interés.

Después de esta declaración, los debates se reanudarán.

El capitán Bouchardon leyó un voluminoso informe y el acta de acusación, demostrando que después de mil aventuras, Bolo tuvo éxito en los negocios, casándose con Mme. Muller. En poco tiempo devoró dos millones. Necesitado de dinero, lo aceptó de Alemania para hacer una campaña en la prensa devotista. Relata las relaciones en Suiza de Bolo con el ex kediye Abbas-hilmi. Bolo prosiguió sus relaciones directamente después de romperlas con Abbas-hilmi, comandando los periódicos. En seguida pasa revista a los tratos de Bolo en América con Pavenstedt y Bernstorff, examinando también el contrato de sociedad con Carlos Humbert para dar diez millones por conducto de Bancos americanos, obrando por cuenta de Bancos alemanes. Porchere sirvió de intermediario en las relaciones entre Abbas-hilmi, Cavallini y Bolo. A Cavallini, la acusación le reprocha especialmente sus inteligencias continuas con Bolo y con el ex kediye y el haber entregado a Bolo un millón de procedencia alemana con el fin de favorecer la propaganda devotista.

A renglón seguido empieza el interrogatorio de Bolo. En la sala se producen fuertes murmullos. Bolo dice: «Yo no soy un traidor. He cometido faltas en la juventud, pero no he traicionado.» Empieza a dar lectura a un largo escrito de defensa. Declara que el millón aportado por Cavallini era la restitución de un préstamo hecho al Kediye, producto de operaciones complicadas.

El Presidente hace notar las contradicciones en que ha incurrido durante el curso de la instrucción del proceso. Contestando a las preguntas respecto a sus entrevistas en Suiza, Bolo contesta: «Yo quería crear un Banco en combinación con otro suizoespañol.» Se creyó en el deber de negar sus relaciones mercantiles con el ex Kediye, especialmente de haber recibido un millón, por el temor de ser detenido inmediatamente si decía la verdad. Da explicaciones confusas sobre el punto de su declaración a Caillaux, que después de haber cobrado el primer millón de Abbas-hilmi debía aún dinero. «Soy—dijo en tono ofensivo—señor del dinero y no soy un esclavo.» Haraud, su abogado defensor, pide hacer una pregunta sobre la primera parte del interrogatorio, pero el presidente declara terminada la sesión. Esta se reanuda hoy a la una de la tarde. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES Acuerdo comercial.—Estocolmo, 4.—Según el «Dagens Nyheter», el miércoles último se firmó un acuerdo comercial entre la Gran Bretaña y Suecia. Dentro de algunos días será publicado este acuerdo. (Agencia Radio.)

En el frente de Verdun

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

II

30 de enero.

Nos acercamos a la ciudad muerta de Verdun. «Atila—dice un viejo cronista—arrasó a Verdun, dejándola como un campo romoyé por un jabalí.» El «Azote de Dios» no disponía de los morteros de Krupp y de Skoda. Entraba en las ciudades de la Galia con las riendas de su potro en una mano y la tea encendida en la otra. ¡Cuántas veces habrá evocado el primogénito del Rey de Prusia la sombra de su fiero antecesor! Porque en febrero de 1916 no se trataba de arrasarse a Verdun desde sus colinas del Este, sino de entrar en la antigua fortaleza, y en la sala de fiestas de su obispado, después del banquete y los cantos epínicos, hacer el borrador del Tratado de paz... Atila entró en Verdun. El Kronprinz la contempla todavía con sus prismáticos desde Forges ó Bezonvaux y continúa: ¡oh, la rutina trágica de los tudescos!—su obra de devastación.

Conforme nos aproximamos a una de las puertas de Verdun van apareciendo las ruinas de sus arrabales. Creo que nuestro automóvil sube la cuesta de San Bartolomé, que era famosa por sus huertos, por sus jardines junto al río, por sus merenderos... Sitios de solaz y campos de riqueza de los que es difícil encontrar un recuerdo, un vestigio. Sólo se ven trozos de paredes, montículos de escombros, casas sin techo ó con enormes boquetes, muñones de árboles segados por la metralla... Aquí y allá se levantan algunas barracas, algunos cobertizos: son ranchos de soldados, pequeños parques de artillería, depósitos de municiones ó de gasolina...

En medio de tanta desolación se siente palpar la guerra. Todo indica la proximidad de la línea de combate. El vaivén de soldados se acentúa. El ruido del cañón es más frecuente y más distinto. Y los aviajores siguen desplegando una actividad sorprendente. Mis compañeros y yo hemos aprendido ya a reconocer la nacionalidad de los aviones sin recurrir a los prismáticos. En cuanto vemos copos grisáceos y nubecillas redondas y blancuzcas cercando un avión exclamamos: «¡Un taube!» En efecto, no bien surge un taube, se elevan las escuadrillas de combate y dan principio a la caza, secundadas por las baterías terrestres. Y las balas de las ametralladoras y los shrapnells estallan junto a los pájaros enemigos, buscándoles el corazón.

Lo que más interesa, lo que más apasiona en el frente al visitante es la lucha aérea. ¿Es por la novedad? Creo que sí. El hombre no se ha familiarizado aún con el más prodigioso de sus inventos. No hay modo de sustraerse a la fantasía imaginativa, al ensueño fantasmagórico, cuando se asiste a un duelo de aeroplanos ó a su simple navegar en la atmósfera. El cielo es una pista de ilusión. Los monoplanos son ágiles y finos pegasos que la recorren, persiguiéndose. Pero los biplanos rechazan toda comparación: son armonías geométricas que surgen y se desenvuelven en el tablero celestial. Un avión que cae verticalmente, otro que aterriza con bandadas angustiosas, otro que voltea entre llamas antes de abatirse, suelen traer al testigo de las luchas aéreas a la vida real...

Así desvariarlo franquea el pronista los umbrales de Verdun. Y ahora querría ceñirse al asunto, ser una retina antes que un corazón. Nosotros nos hemos estremecido leyendo el parte en que se comunicaba la pérdida de Douaumont; nosotros hemos tenido todas las depresiones y todas las tinieblas, todos los optimismos y todas las luces que puedan atravesar un alma apasionada, a lo largo de la batalla de Verdun. Hemos vivido esa batalla en París, entre amigos franceses, cuyas emociones é inquietudes compartíamos. Y hoy, al atravesar las antiguas murallas de Verdun, nuestro propósito de narrar objetivamente lo que veamos nos parece de ardua, de dolorosa realización. No hemos venido a Verdun con la lira de un poeta, sino con el lápiz y las cuartillas de un corresponsal. Teniendo esto presente, acaso podamos cumplir nuestra obligación. Pero tenemos que ir de prisa, porque hemos vivido mucho y querríamos dar idea de todo al lector.

Después de un alto en la Ciudadela, donde nos brinda hospedaje el Estado Mayor de Verdun, atravesamos rápidamente la ciudad, sin detenernos a contemplar su devastación. Vamos hacia uno de sus grandes fuertes, desde cuya cima dominaremos el campo de batalla. Al saltar del automóvil, ya en las proximidades del fuerte, nos asombra la desnudez trágica de la tierra que nos circunda. No hay un solo árbol: sólo algún tronco hendido ó tronchado se mantiene en pie. Donde la carta topográfica nos señala un monte arbolado ó un pequeño bosque, encontramos un cerro de tonalidad cobriza, con grandes manchas cenicientas y negruzcas. Cada cerro es como un cráneo rapado por una máquina implacable que de paso le clavó los dientes. Esta imagen puede dar una idea del poder destructor de los grandes proyectiles modernos, que no sólo arrasan, sino que además agujerean la tierra, la remueven, la martirizan... Por todas partes, en la planicie como en la colina, los obuses han cavado los mismos agujeros cóncavos, los mismos cráteres, que sólo se diferencian en el diámetro y en la profundidad... Se ha comparado el paisaje de Verdun con los que presenta la Luna al telescopio. La comparación sería justa si el Mosa no continuase espejeando al través de tanta aridez artificial, si el río fecundo no estuviese ya preparando la resurrección de sus riberas y sus valles.

Estamos encima del fuerte, pisando una tierra arcillosa, ablandada por la lluvia. Mientras subimos, sorteando «cráteres», a la cúspide de la posición, escuchemos la voz de uno de los oficiales que nos acompañan: —Se calcula que hay aquí—nos dice—cuatro cadáveres de alemanes por metro cuadrado... En este fuerte no llegaron a penetrar. Dieron contra él furiosos asaltos en masas compactas, y fueron rechazados por una parte de la guarnición, que salió a combatir a la bayoneta. Hubo un momento en que treinta franceses sostuvieron el choque de un batallón alemán, permitiendo la llegada de las tropas, que consumaron nuestra victoria. Pero vean ustedes el panorama de la batalla... Y los excursionistas, interesados, emocionados, siguen las indicaciones del oficial. Bajo el cielo blanquecino y entre la bruma ligerísima del Mosa se extienden los campos épicos de las batallas de Verdun. He aquí, ante nuestros ojos, las alturas, los valles y los bosques de fama inmortal... Douaumont está enfrente: es una colina grisácea, azulenta... Vaux, un poco más abajo, hacia Levante. Y precediendo la hondonada de Fleury, el célebre fortín de Thiaumont. La ausencia de todo árbol, de toda vegetación, permite ir descubriendo las posiciones como sobre un mapa en relieve. Nuestra vista no alcanza a Bezonvaux, límite de la línea alemana en esta dirección. Volviéndonos hacia el Noroeste, siguiendo los repliegues del río, divisamos el Sigt-Homme, el emplazamiento de Cumieres, el bosque de los Cuervos, y se nos ocultan Forges, que es el otro extremo de las posiciones del Kronprinz. Podemos reconstituir la batalla preterita, recordar sus episodios y comprender que si los alemanes intentan un nuevo asalto contra Verdun, se encontrarán con los mismos obstáculos materiales que debieron vencer en 1916. Todas las posiciones de la defensa de Verdun han sido reconstruidas y están sólidamente mantenidas por los franceses. Y la defensa móvil alcanza el maximum de intensidad. El heroísmo y la «maestría» guerrera de los defensores de Verdun nos parecen por encima de toda ponderación...

Una recrudescencia de la lucha de artillería interrumpe nuestras reflexiones. Unos «setenta y cinco», emplazados no muy lejos de nosotros, a la orilla izquierda del río, han de nosotros, a la orilla izquierda del río, han de abierto el fuego contra tres taubes que se obstinan en llegar a Verdun. Una escuadrilla francesa sale al encuentro del enemigo. Simultáneamente rugen los cañones de largo alcance. Con la curiosidad de que antes hablabamos, mis compañeros y yo querríamos seguir las peripecias del combate aéreo. Pero resulta que comienza a librarse sobre nuestras cabezas, y el comandante que ha venido con nosotros desde París, exclama: —¡Señores, están ustedes corriendo peligro! Vamos al interior del fuerte... Obedecemos. Serrán murmura: —¡Qué lástima! Esto de los aviones es tan interesante... Y como no se consigue tener miedo... Eso es verdad. No se cree en el peligro hasta que se le ve la cara. Nosotros se la veremos dos ó tres veces a lo largo de nuestra excursión. Ahora, a cubierto de las bombas, vamos a visitar este fuerte, hermano de Douaumont y de Vaux, los gloriosos escudos de Verdun, recuperados por los soldados de Petain.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Otro conflicto en puerta

Han anunciado los periódicos de Madrid la llegada a esta corte de una Comisión de Linares.

Esa Comisión trae, para entregarlo al ministro de Hacienda, un documento con muchos centenares de firmas, correspondientes a comerciantes, industriales y obreros.

Piden que se envíe a Linares carbón con toda urgencia.

Aducen, en refuerzo de su petición, que por falta de combustible no funcionan con regularidad las bombas de desagüe en la mina «Arrayanes», propiedad del Estado, y por esa causa se está inundando la mina.

La petición no puede ser más justa.

De lo que pasa y de lo que puede suceder en Linares por la carencia de carbón, habla en estos términos un periódico local:

«Después de mil telegramas y gestiones múltiples cerca del ministerio de Fomento, comisario de Abastecimientos, gobernador de Jaén, ingenieros, etc., etc., y no obstante las promesas de normalizar el tráfico, de un momento a otro surgirá inevitable el paro forzoso de las fundiciones de plomo, y por este el conflicto de Linares se definirá ante el Gobierno con la importancia que en realidad tiene, aun cuando en Madrid opinen lo contrario.

Linares necesita 200 toneladas de carbón por día para sostener el trabajo de sus minas y fundiciones, y sus industrias se perjudican de modo irreparable cuando les falta el carbón mineral, pues con leña no se puede fundir minerales en los hornos, ni con su empleo es posible sostener el desagüe de las minas, que está dificultado, y en conciencia motiva la acumulación del agua en las labores, mientras las máquinas están paradas y las cañerías se entran.

Los perjuicios que sufre Linares son enormes, y es una injusticia notoria tenerle abandonado, cuando sería cosa muy fácil organizar trenes directos rápidos con cargamento de carbones desde Puertollano y Peñarroya para Linares, y no consentir el disparate de que de tarde en tarde lleguen unidades intermitentes con carbón, en cantidad inferior al 20 por 100 de cuanto las industrias de Linares necesitan para sostener su actividad, sin formar reservas de combustible en sus respectivos almacenes.

Nos consta que en la fundición «La Cruz» y minas «Cadenas», «Unión» y «Araceli» es inminente el paro si no se regulariza la llegada de carbones y coke, y esto, unido a cuanto sucede en Arrayanes, y le pasa a San Luis, Tortilla y otras minas, evidencia que el paro forzoso no es una ilusión, sino una cruel realidad, que debe evitar el Gobierno, pues a 8.000 obreros no se les contenta con promesas, ni se les alimenta con paciencia, y no es humano permitir que una ciudad populosa y trabajadora sufra hambres por culpa de la anarquía del transporte.»

Vea el Gobierno si el gravísimo conflicto que amenaza plantearse en Linares no merece la pena de ser tomado en consideración.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de febrero de 1868.—«Nuestros lectores apenas querrán creerlo—dice un periódico barcelonés—si les decimos que la mortalidad en Barcelona es relativamente más de dos veces mayor que en Londres. Y, sin embargo, esto es lo que se desprende de los datos estadísticos publicados en una y otra capital. En Londres, durante el mes de enero, la cifra de defunciones está en proporción de un 23 por 1.000 anual. En Barcelona, dando a su población 200.000 habitantes y siendo 900 las defunciones registradas, resulta que la proporción es de 54 por 1.000 anual. Es decir, que a este tenor, en Londres muere anualmente el 2 por 100 escaso de la población, y en Barcelona el 4 1/2 por 100.» (De La Correspondencia de España.)

## VAPOR ITALIANO HUNDIDO

### En lucha con un submarino alemán

Llegada de naufragos.—Un muerto y varios heridos.

Alicante, 5.—Frente al cabo Las Huertas, un submarino ha torpedeado al vapor italiano «Caprera».

Este se ha hundido en quince minutos. Sus cien tripulantes embarcaron en seis lanchas.

Dos de ellas faltan. Dos han llegado a este puerto. Estas traen un muerto y varios heridos.

### Las víctimas.

Alicante, 5.—Eran las siete de la mañana cuando llegaron a este puerto dos botes del vapor italiano «Caprera», trayendo unos treinta hombres.

Uno de los botes lo mandaba el capitán del «Caprera», llamado Luigi Martini; el otro el segundo oficial.

Traían el cadáver del marinero Antonio Agnello y los siguientes heridos:

Mario Venturelli, telegrafista, de Portogenero (Génova).

Giovanni Espensatelli, fogonero, de Serdena (Terranova).

Giovanni Siglio, de Torre del Grao (Nápoles), fogonero.

Domenico Conti, marinero, de Constanza.

Este se encuentra gravísimo. Tiene fracturada la pierna derecha.

En la Casa de Socorro fueron curados todos los heridos.

El cadáver del marinero Antonio Agnello estuvo depositado sobre el muelle, rodeado de un numeroso grupo de curiosos.

El comandante de Marina, Sr. Varela; el alcalde accidental, Sr. Bono, y el cónsul italiano, Sr. Pittalis, han atendido debidamente a los naufragos.

### Cómo fué torpedeado.

Alicante, 5.—El «Caprera» tenía 800 toneladas.

Su capitán ha manifestado que el buque zarpó de Génova el jueves 31 de enero con rumbo a Gibraltar.

Iba en lastre.

Llevaba a bordo 110 marineros para completar las dotaciones de otros buques surtos en Gibraltar.

El «Caprera» llevaba las luces apagadas e iba costeaendo.

A las doce y cuarenta y cinco de la madrugada, hallándose a unas dos millas de tierra, frente al cabo Huerta, le atacó un submarino por la parte de la costa.

El proyectil alcanzó al «Caprera» por la popa, destruyéndole el timón y la hélice.

El «Caprera», que iba armado, disparó un cañonazo.

Ante la inminencia del hundimiento, Martini ordenó los trabajos de salvamento, embarcando todos los hombres en seis botes y dos barcas.

Algunos cayeron al mar y fueron recogidos por sus compañeros.

El «Caprera» se hundió en un cuarto de hora escaso.

Los naufragos no pudieron recoger ropas ni efectos.

Ignórase la suerte que hayan corrido las barcas que llevan el resto, hasta el total de hombres que llevaba el vapor torpedeado.

### Informes oficiales.

El gobernador de Alicante comunica que a la una de la madrugada, frente a Villajoyosa, hubo una lucha en el mar entre el vapor «Caprera», de la reserva naval italiana, y un submarino alemán.

El barco italiano, alcanzado por los torpedos del submarino, se hundió, y del paradero de la tripulación se tienen las noticias siguientes:

La tripulación se componía de 110 hombres; de éstos llegaron a Villajoyosa en tres botes, 42 naufragos, dos de los cuales por estar heridos ingresaron en el hospital.

Un laúd de la matrícula de Alicante recogió a otros 45 naufragos, de éstos cuatro heridos, uno en tan grave estado, que falleció antes de llegar al puerto de Alicante, donde fondeó el laúd.

De los naufragos llegados a Villajoyosa, 30 se trasladaron por ferrocarril a Alicante.

Las autoridades y el vecindario atendieron con solicitud a los naufragos.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN SALAMANCA

##### El precio del pan.

Salamanca, 5.—Para tratar del precio del pan se han reunido la Junta provincial de Subsistencias y los harineros y trigueros.

Estos mantuvieron su pasado acuerdo de no hacer concesiones, por lo que no se llegó a un acuerdo. En vista de la actitud en que se han colocado los trigueros y harineros, mañana resolverá el Municipio.

El pan de dos kilos se vende a una peseta diez céntimos.

#### Los ferroviarios.

Los obreros ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca han celebrado una asamblea, y en ella acordaron ceder el sueldo de un día a las familias de sus compañeros muertos en la catástrofe de la línea de Medina.

#### EN CANARIAS

Manifestación de «chauffeurs».—El servicio de Correos, interrumpido.

Las Palmas, 5.—Los «chauffeurs» de Las Palmas han acudido en manifestación ante el delegado del Gobierno y el presidente del Cabildo insular pidiendo que las existencias de bencina que hay en esta capital se reserven, no exportándose a la Península.

Esta actitud tiene por causa las instrucciones del comisario general de Abastecimientos sobre el consumo de gasolina, por considerar erróneamente dotadas a estas islas de servicios de ferrocarriles, cuando todos los servicios públicos, incluso el de carros, se hace con automóviles.

También piden los «chauffeurs» que la Junta de Subsistencias autorice que se aumente la cantidad de bencina y que se facilite a las Empresas de automóviles, pues la que hay señalada ahora no es suficiente para el servicio, y les obliga al paro forzoso.

Huelgan centenares de «chauffeurs», mecánicos y empleados de garages. Todos han visitado al alcalde.

El servicio de correos a los pueblos de la isla no ha podido hacerse por automóviles.

A este movimiento de protesta se han unido todos los «chauffeurs», lo mismo los del servicio público que los de particulares. Reina excitación con este motivo.

#### EN BARCELONA

##### Signe la tranquilidad.

Barcelona, 5.—Continúa la tranquilidad absoluta.

Se trabaja normalmente.

Han desaparecido las precauciones militares, dejando los guardias de prestar con carabinas el servicio.

## CARTA DE UN MARINO

### LO DEL «GIRALDA»

#### Restableciendo la verdad.

Hemos recibido las cartas que publicamos a continuación:

«Sevilla, 4 de febrero de 1918.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Madrid.

Muy señor mío: Considerando un deber de conciencia atender al requerimiento que, tanto la «Gaceta del Sur», publicada en esta ciudad, como «La Acción» y otros periódicos de Madrid, me tienen hecho, a fin de que respaldada la verdad de los hechos y evitar las torcidas interpretaciones que impulsan a la opinión a cometer errores de apreciación, suplico acoja en las columnas del periódico de su digna dirección la inserción de la carta que con esta fecha transmito a los aludidos periódicos, quedando muy agradecido y ofreciéndome de usted atento y s. s., E. Díaz, ex capitán del vapor «Giralda».

Sevilla, 4 de febrero de 1918.

Señor director de «La Acción».

Madrid.

Muy señor mío: Requerido en el artículo «Lo del «Giralda». Un recuerdo interesante», publicado en el número 703, correspondiente al 31 de enero del presente año, y en mi ideal deseo de aportar el mayor número posible de datos que puedan encauzar a la opinión, tan equivocada por la serie de inexactitudes publicadas por parte de la Prensa, que a su vez lo ha sido al adquirir injustificadas y erróneas noticias, vengo a declarar:

Primero. Que desde el 26 de enero del año 1917 hasta el 8 de enero del presente año, que me he venido honrando con la responsabilidad del mando del vapor «Giralda», injustamente hundido por un submarino recientemente, jamás, en las diferentes travesías que he efectuado, fué detenido ni visitado el vapor por ningún submarino; siendo completamente inexacto, por tanto, cuanto en el mencionado artículo se expone sobre tan fantásticas cuanto ilusorias visitas.

Segundo. Que efectivamente el mencionado vapor de mi mando ha efectuado diferentes viajes, cuales la mayoría que integran la bandera española, desde los puertos de nuestra nación a los de Cete y Marsella con cargamentos de vinos y productos de exportadores españoles, legalmente autorizados para expedir sus mercancías a Suiza, vía Cete, con su documentación correspondiente, autorizadas y legalizadas por las representaciones de nuestro Gobierno y de la Administración española, que afectaban tanto a las mercancías como al vapor.

Tercero. Que al arribar dicho vapor al puerto de Cete y terminar sus operaciones de descarga, continuaba su viaje a Marsella para recoger exclusivamente botones vacíos, procedentes de anteriores expediciones y pertenecientes a exportadores españoles, regresando a los puertos de procedencia para verificar la entrega de los mismos.

Cuarto. Que al arribar a los mencionados puertos extranjeros quedaban, tanto el barco como su tripulación, sujetos al régimen e intervención militar que rige en dicha nación y que le obligaban las circunstancias actuales, sin que pudiese haber observado distinción alguna para el de mi mando.

Quinto. Que cuantos viajes ha efectuado el vapor durante el tiempo de mi mando, jamás estubo fletado por ni bajo las órdenes de entidad alguna extranjera, verificando todas sus operaciones de la exclusiva competencia de la Dirección de la Compañía; y

Sexto. Que al entregar el mando de dicho vapor en el pasado 8 de enero y ser sustituido por el Sr. Ortúño, uno de sus anteriores capitanes, fué por favor que me fué concedido por la Dirección, a quien tenía solicitada una licencia de un mes para poder atender al restablecimiento de mi salud, atención que me fué concedida por el director, al que le quedé reconocido.

Esta es la verdad de los hechos que se relacionan con la equivocada información de «Un recuerdo interesante», quedando demostrado ser un cúmulo de inexactitudes, dignas de la debida rectificación.

Espero que, impulsado por el deseo que usted invoca de que en la veracidad de los hechos respaldada la más escrupulosa exactitud, no tenga dificultad de ordenar sean publicadas estas mis leales aclaraciones, que igualmente transmito a diferentes periódicos para su inserción, quedando de usted muy atento y s. s., Emilio Díaz, ex capitán del vapor «Giralda».

#### EN ALICANTE

### Naufragos del «Partecipazione».

Alicante, 5.—En el tren de Denia han llegado a Alicante, procedentes de Villajoyosa, 43 naufragos del vapor italiano «Partecipazione» torpedeado ayer por un submarino.

El cónsul de Italia les ha proporcionado alojamientos.

#### ANDALUCIA

##### Declaraciones de Lerroux.

Sevilla, 5.—Habiendo con los periodistas el Sr. Lerroux manifestó que el resultado de la política de este Gobierno no produce mas que inquietud e intranquilidad generales.

Que los ministros Ventosa y Rodés han fracasado sin dejar entrever actuación alguna renovadora. Que no cree dijera Cambó en Barcelona las palabras que le atribuyó en un artículo el periodista Marsillach; pero que en-

tiende dejan traslucir el pensamiento de aquel prohombre.

La gestión del Sr. Alcalá Zamora no puede ser más desdichada, siguiendo el desbarajuste en los transportes.

No cree en la sinceridad electoral del Gobierno, y que el Parlamento durará hasta constituirse, esperando nuevas elecciones dentro del actual año, porque la conmoción interna de España determinará acontecimientos que lo arrollarán.

Que no habló con el Sr. Borbolla, aunque cree que por afinidad los liberales votarán a los candidatos republicanos en aquellos distritos donde no tengan propios.

Finalmente, estima muy firme la base sobre que apoya el optimismo que le hace anunciar el próximo desarrollo de acontecimientos.

El Sr. Lerroux salió con dirección a Cádiz.

#### Lerroux en Cádiz.

Cádiz, 5.—El teatro de Verano está lleno de oyentes. Al entrar Lerroux y sus acompañantes se les hace una ovación.

El presidente de los radicales de Cádiz presenta a los oradores, elogiando al candidato D. José Sánchez Robledo, de quien dice que triunfará contra el caciquismo gaditano.

Hacen uso de la palabra varios oradores, que dirigen censuras contra el Gobierno y el caciquismo, intensificando estas censuras contra los regionalistas catalanes, que hacen su propaganda por España sin hablar el castellano, y contra Ventosa y Rodés.

Al levantarse Lerroux es ovacionado.

Dice que no entra en su programa de propaganda venir a Cádiz; pero que viene a proclamar la candidatura del radical D. José Sánchez Robledo, al cual elogia.

Recuerda la alianza de las izquierdas con Melquiades Álvarez y con Pablo Iglesias.

Añade que no está seguro de que haya elecciones el día 24 del actual al pensar en los momentos de extraordinaria gravedad en que se halla España.

Habla del desmoronamiento del Imperio ruso, y dice que en Rusia se ha producido un terremoto social.

Dice que el pueblo español tiene que estar preparado; que España no ha agotado sus energías vitales y que está esperando un movimiento popular que evidenciará que en España no ha muerto la dignidad nacional.

Refiriéndose a la lucha que se aproxima dice que hay que luchar contra el cacique, contra la Cierva, contra gobernadores de ministros catalanes, que habrán recibido instrucciones iguales a las antiguas, en las que empezará el favor al cacique, y merced a las cuales irán al Parlamento diputados que representan lo antiguo, lo podrido.

Mirando hacia el porvenir inmediato de la política dice que el discurso de la Corona promoverá la crisis, y que habrá Ministerios relámpagos que sumirá al país en la anarquía.

La unión de las izquierdas será la garantía del orden social y de la renovación de la Patria española.

Censura que mientras España ha permanecido neutral no hayan aprovechado el tiempo los ministros dictando resoluciones necesarias al país, especialmente en Instrucción pública y Hacienda.

Dedica otros períodos de su discurso a las relaciones del pueblo y el Ejército y termina refiriéndose a la lucha electoral, excitando a todos a que cumplan sus deberes como él cumplirá el suyo.

Cádiz, 5.—Ha marchado en automóvil a Rota y el Puerto de Santa María el Sr. Lerroux, para tomar parte en los mítines electorales y hacer propaganda a favor del candidato Sr. Aguirre Metaca.

Mañana marchará a Madrid.

#### ARAGON

##### Entre guardas.—Un muerto.

Huesca, 5.—El guarda Valero Arnal Marqués, de veintinueve años, jurado de Candanos, se hallaba cazando perdices con reclamo, cuando llegó otro guarda, llamado Alejandro Fernández Lapena, de veintiséis años, y le reprendió, amenazándole con denunciarle.

Sobrevino una acalorada reyerta, y el Fernández disparó su carabina contra el Arnal, dejándole muerto de un balazo.

##### Regalo de un estandarte.

Por suscripción popular, cuyas cuotas no pueden exceder de una peseta, va a costearse el estandarte que la ciudad regala al 5.º batallón de Artillería.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Muerte sentida.

Burgos, 5.—A la edad de noventa y nueve años ha fallecido doña María Alcalá Santamaría, madre del obispo de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo.

La muerte ha sido sentidísima y por la casa han desfilado infinidad de personas de todas las clases sociales.

El entierro se verificará mañana.

#### GALICIA

##### Travesía difícil.

Vigo, 5.—Ayer tarde entró en este puerto el barco español «Aniceto», que hace 143 días salió de Santa Cruz del Sur (Cuba), con cargamento de maderas para Saona.

Agotados los víveres, la tripulación pasó momentos angustiosos, llegando al puerto completamente extenuada.

#### LEON

##### Asamblea de sacerdotes.

Ciudad Rodrigo, 5.—Bajo la presidencia

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor

«LEON XIII»

de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

## YA HAY ALGO BARATO

Vestidos de lana para señora, a 15 pesetas; lanas inglesas, a 1,50; blusas de seda, a 4 pesetas, etc. Visiten la GRAN LIQUIDACION por cesación de comercio del PALACIO DE CRISTAL, CARMEN, 28.

## CATARROS

Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

## MUTUA GENERAL ESPAÑOLA

### DE SEGUROS CONTRA EL ROBO

Se convoca a los señores asociados, en virtud de lo dispuesto en el artículo 18 de los Estatutos sociales, a Junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social, Libertad, núm. 4, el día 15, a las tres de la tarde, con objeto de tratar de la reforma de algunos de los artículos del Reglamento.

Madrid, 4 de febrero de 1918.—La Junta directiva.

## SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.



del ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha celebrado en el palacio episcopal una Asamblea de sacerdotes con el fin de constituir definitivamente una Sociedad de Socorros Mutuos para el clero diocesano.

El acto revistió verdadera importancia; en él, después de explicar el ilustrísimo prelado el motivo de la reunión, se aprobó el reglamento y se eligió la Junta directiva, compuesta toda ella de celosos y competentes sacerdotes residentes en esta capital.

Una vez constituida la Junta de gobierno, el señor obispo, bajo cuya protección nace la nueva Sociedad, manifestó su deseo de ser el primer socio que se inscribiera, contribuyendo, además de pagar su cuota reglamentaria, con una importante cantidad, como base del capital social.

#### VALENCIA

##### Conferencia de arte.

Valencia, 5.—En el Paraninfo de la Universidad ha dado una conferencia el crítico de arte D. José Francés, como uno de los números del homenaje al pintor Ignacio Pinazo.

La conferencia ha versado sobre la personalidad y la obra del ilustre artista valenciano, estando el salón lleno de público selectísimo, y presidiendo Mariano Benlliure y el presidente del Círculo de Bellas Artes.

El conferenciante estudió la vida retirada de Pinazo, su carácter independiente, su asombrosa sensibilidad, manifestada en estudios coloristas, que le llevó a superar, sin conocerlos, a los impresionistas ingleses con un fondo castizo. Hizo un estudio comparativo entre la protección de que gozó Velázquez y el abandono en que el Estado tuvo a Pinazo, y examinó las enseñanzas que le debe la escuela valenciana.

Fué muy aplaudido.

##### El himno a Valencia.

Valencia, 5.—Las Sociedades Ateneo Musical y Orquesta Sinfónica han visitado al alcalde para pedirle sea declarado himno oficial de Valencia el que escribió Teodoro Llorente y musicó el maestro Giner.

## Telegramas oficiales

Barcelona, 5.—Oficial.—Esta mañana han acudido al trabajo todos los obreros y obreras. En el distrito de Atrazanas entraron en las fábricas más contra maestres que ayer.

En la España Industrial no trabajan hoy por falta de fuerza motriz.

##### Huelga solucionada.

Murcia, 5.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de Benján.

## El más agradable de los purgantes

### TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el

ESTREÑIMIENTO

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## FERNANDO POO

Se halla en Madrid una Comisión de la Cámara Agrícola de Fernando Poo, que viene a conferenciar con el jefe del Gobierno y a recabar se adopten con toda urgencia aquellas medidas necesarias para garantizar la vida y hasta la seguridad de nuestras posesiones del Golfo de Guinea, el último resto de nuestras colonias.

Nos consta que la situación en Fernando Poo es grave. El abastecimiento de la isla en víveres es tan deficiente que de un momento a otro el hambre forzosa a que condena a los habitantes, colonos españoles, puede ser de tristes consecuencias. Adhucase a ello, que hay allí también bastantes millares de internados alemanes, de los cuales se ha encargado el Gobierno español.

Las comunicaciones marítimas entre la Metrópoli—de la cual se llevan los alimentos para el consumo de aquellos habitantes—con nuestras posesiones del Golfo de Guinea son tan deficientes que se ha hecho imposible el transporte de lo más indispensable, y por tanto de un abastecimiento no sólo regular, pero ni siquiera el más indispensable.

El vapor de pequeño tonelaje que hace el servicio mensual va abarrotado con cargas para el sostenimiento de los internados alemanes, y además con gran cantidad de carbón para el viaje de ida y retorno (con más el destinado a los vapores interinsulares), y así no dispone más que de un reducido hueco para enviar las mercancías, sobre todo sustancias alimenticias, para atender a las necesidades más premiantes de la colonia española, tanto peninsular como indígena.

Así, la situación ha llegado a ser muy grave. Queremos silenciar detalles y omitimos voluntariamente todo comentario. Consignamos únicamente el hecho, haciendo pública la situación lamentable, por no decir desesperada, en que se encuentra Fernando Poo.

Confiamos en que el Gobierno arbitraré, sin pérdida de tiempo, los recursos que sean necesarios y adoptará con toda urgencia aquellas medidas que el interés de España exige para solucionar una situación verdaderamente insostenible.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 6 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santa Dorotea, virgen y mártir; Santos Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires; Amando y Guarino, obispos y confesores; y Santa Revocata, mártir.

La misa y oficio son de San Tito, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Carmelitas Maravillas, y continúa la novena a su titular; por la mañana, a las ocho, se exponerá a S. D. M.; a las diez y media misa solemne y sermón, que predicará D. Antonio Carreras; por la tarde, a las cuatro y media, sermón, que predicará D. Francisco Párraga; procesión de reserva, letanía y salve.

En la de San José continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria; a las cinco y media, rosario, sermón por el padre Villarrín, reserva y salve.

En la parroquia de San Jerónimo continúa la novena a San Blas; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón, novena, bendición y reserva.

En la iglesia de Jesús continúa la novena a Nuestra Señora de la Providencia; a las diez, misa solemne con manifiesto, y a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el R. P. Antonio de Carrocería, novena, reserva y salve.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las cinco se manifestará a S. D. M., a continuación rosario, novena y sermón, que predicará el padre Miguel de Alarcón, terminando con la bendición y reserva.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis y Nuestra Señora de Covadonga, ó de Atocha en la iglesia del Buen Suceso.

Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEBTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Suñersal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## HACE MEDIO SIGLO

El 6 de febrero de 1888.—Sigue el periódico progresista El Eco Nacional protestando contra coaliciones y proclamando la independencia de cada partido. A este propósito dice: «Y al leer esto, no faltarán políticos positivistas y republicanos escépticos que, con tristes y supungas demagogías, candidas a otra perspectiva del Poder para el partido progresista. Las circunstancias no nos permiten contestar con amplitud, y sólo les remitiremos a

un hecho reciente, ocurrido en el Extranjero. Más lejos estaban de figurarse en el Poder los patriotas húngaros que ahora forman el Ministerio de su patria, con apauso de la misma, con benevolencia del representante de la tradicional Casa de Hapsburgo. Verdad es que la batalla de Sadowa fué una gran enseñanza; pero la razón y la previsión han sido dadas para anticipar inofensivamente y con inmutabilidad de los hechos.» (De La Correspondencia de España.)

## EL RAMO DE CONSTRUCCION

### Patronos y obreros

Los obreros no secundarán la conducta de los patronos.

Desde las ocho y media hasta las once permanecieron reunidas en la Casa del Pueblo las Juntas directivas de los diferentes oficios que integran el ramo de construcción.

Durante tan largo rato fué examinada en sus diferentes aspectos la situación creada por los patronos con el anuncio del lock-out en el caso de que el Gobierno no acceda a las conclusiones aprobadas en la última reunión celebrada por la Confederación patronal.

Las antedichas directivas persisten en reconocer la licitud de las peticiones formuladas por los patronos a los Poderes públicos; pero ante la contumacia de aquéllos, que ni siquiera se dignaron primeramente notificar sus acuerdos a la representación obrera, y que después han permanecido sordos a los requerimientos que de modo indirecto y por conducto de la Prensa les han dirigido, crean los reunidos que, por razones de dignidad, no podían secundar la conducta de los elementos patronales, a quienes hay que demostrar que el obrero no es una prolongación de la herramienta, del que pueden disponer a su antojo.

Otros representantes de directivas hicieron notar a sus compañeros que, aun en el caso de que los patronos rectificaran su conducta y se decidieran a recabar el apoyo de los operarios para conseguir los fines que persiguen aquéllos, deben abstenerse los obreros de acceder al requerimiento si los contratistas no se comprometen previa y solemnemente a hacerles proporcionalmente coparticipes de las ventajas de orden económico que persiguen.

Entretanto las Juntas directivas de los oficios del ramo de construcción participarán al jefe del Gobierno, a la Asociación de arquitectos y a los propietarios urbanos que en el caso de que los patronos, expirado el plazo de quince días, se obstinaren en declarar el lock-out, a este movimiento no irán arrastrados los obreros. Dispuestos están éstos a impedir que se suspendan las obras, originando el paro de unos 40.000 hombres, si el Gobierno, como estiman que es su deber, les facilita los materiales de construcción no sólo para las obras del Estado, de la Provincia ó del Municipio, sino también para las de carácter particular.

También se habló de la posibilidad de que los patronos hagan los despidos escalonadamente, y para este caso previsto se adoptaron actitudes que estimaron que por ahora no era procedente exteriorizar.

Se designó una Comisión que visite al Presidente del Consejo y a la Asociación de Arquitectos, entidad esta última en la que esperan que han de encontrar apoyo los obreros.

El sábado volverán a reunirse las directivas para conocer el resultado de las gestiones de la Comisión, y el domingo, a las diez de la mañana, se celebrará un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo, en el cual quedará acordada la definitiva actitud de los obreros del ramo de construcción.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

### Los jefes de Estado y el año 1917

Curiosidad aritmética, tomada del «Daily Chronicle».

El Presidente Wilson nació en 1856; tomó posesión de la presidencia en 1912; tiempo que lleva de Presidente, 5 años; edad del mismo, 61 años.

1856, más 1912, más 5, más 61, igual 3.834. El Presidente Poincaré nació en 1860; tomó posesión del cargo en 1913; tiempo que lleva de Presidente, 4 años; edad del mismo, 57 años.

1860, más 1913, más 4, más 57, igual 3.834. El Rey Jorge V de Inglaterra nació en 1865; subió al Trono en 1910; tiempo que lleva de reinado, 7 años; edad del mismo, 52 años.

1865, más 1910, más 7, más 52, igual 3.834. Victor Manuel III de Italia nació en 1869; subió al Trono en 1900; tiempo de reinado, 17 años; edad, 48 años.

1869, más 1900, más 17, más 48, igual 3.834. Nicolás de Rusia nació en 1868; subió al Trono en 1894; tiempo que ha reinado, 23 años; edad, 49.

1868, más 1894, más 23, más 49, igual 3.834. El Rey Alberto de Bélgica nació en 1875; subió al Trono en 1909; tiempo que lleva de reinado, 8 años; edad, 42 años.

1875, más 1909, más 8, más 42, igual 3.834. El Emperador del Japón nació en 1879; subió al Trono en 1912; lleva reinando 5 años; edad, 38 años.

1879, más 1912, más 5, más 38, igual 3.834. El Rey de Serbia nació en 1844; subió al Trono en 1903; lleva reinando 14 años, edad, 73 años.

1844, más 1903, más 14, más 73, igual 3.834.

El Rey de Montenegro nació en 1841; subió al Trono en 1910; lleva reinando 7 años; edad, 76 años.

1841, más 1910, más 7, más 76, igual 3.834. A lo cual falta añadir que 3.834 : 2, igual 1917.

## Hacia las escuelas de madres

A mi ilustre compañero Doctor Heraldo.

Con satisfacción verdadera leo hoy el artículo de usted en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que trata del asunto que encabeza estas líneas, sus hermosos propósitos que comprenden usted en la admirable solicitud elevada a nuestro Ayuntamiento, y me regocijo de ello porque siempre creí que este es el más seguro camino para mejorar la salud de los pueblos.

De tal manera es este mi convencimiento, que, al organizar hace unos años el Comité de Higiene Popular, esa fué mi orientación al crear la investigación de la vivienda del obrero, encauzar los cuidados de las madres con sus pequeñuelos y llevar a cabo un curso de conferencias familiares verdaderamente interesantes, dadas por señoras y señoritas doctoras, profesoras, farmacéuticas, etc., y que, presididas por altos personajes, se veían concurridas por más de 400 madres obreras en la Universidad Central.

El reparto de premios se hizo con toda solemnidad en su Paraninfo, presidido por Su Alteza la Infanta doña Isabel, en nombre de nuestra augusta Soberana S. M. la Reina doña Victoria, que se hallaba fuera de Madrid, pero que acogió con su gran bondad aquella labor en pro de la obrera.

Al lado de S. A. se sentaron el señor rector de la Universidad, un reverendo padre, en representación del señor obispo de Madrid, y el señor inspector general de Sanidad. Todos tuvieron frases de gran entusiasmo por la obra, y entre aquellas elocuentes palabras se subrayó en el ánimo de todos lo manifestado por el señor Conde y Luque: «Es la primera vez—dijo—que en este paraninfo entran, como elemento de cultura, nuestras honradas obreras, y ello es para nosotros motivo de orgullo y satisfacción, porque entraña la mayor eficacia en pro de la salud del niño y por consiguiente del hombre.»

Todo aquello, conseguido a fuerza de desvelos y sacrificios, no se siguió, ni la morada del obrero recibe la cariñosa visita alentadora del cumplimiento del detalle higiénico doméstico... Y hoy, al ver resurgir en sus altruistas propósitos de usted aquellos primeros ensayos de pedagogía maternal que implanté para las obreras, siento renacer la confianza y hasta el convencimiento de que la obra, no sólo se realizará, sino que antes de pocos años alcanzará grandes vuelos si a sus nobilísimos alicentos de usted acompaña el auxilio necesario de quienes pueden prestarlo, y no brota ante su honrada y sublime empresa ninguna mala voluntad, ya que, por desgracia, con alguna frecuencia lo alcanzan las más generosas obras.

No desmaye nunca, y reciba mi más sincero parabién, que yo a mi vez me lo doy con verdadero entusiasmo, con honda complacencia.

CONCEPCION ALEIXANDRE

Febrero, 1918.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que la Dirección general del Tesoro público emita, con fecha 15 del mes actual, Obligaciones del Tesoro al portador, de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de un año, renovables después de tres en tres meses, por la suma de 200 millones de pesetas, con interés de 4 por 100 anual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección general de Obras públicas.—Autorizando a los negociados de esta Dirección general para que entreguen las copias de las actas de adjudicación de servicios contra recibo autorizado por el notario encargado del otorgamiento de la escritura y con el sello de la notaría, el cual devolverá dicho documento al devolver ésta, é interesando al decano del Colegio notarial de esta corte que exponga al público en el local del Decanato la designación del notario otorgante de la escritura de referidos servicios.

Carreteras.—Rectificación a la distribución del crédito para el servicio de arbolado y viveros publicado en la Gaceta del 3 del actual.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—Disponiendo que el catedrático numerario de la Universidad de Barcelona, D. Rafael Rodríguez Méndez, continúe en el servicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

—Ha sido desestimada la solicitud del catedrático de la Facultad de Farmacia de Granada, D. Juan Nacle Herrera, pidiendo mejora de puesto en el escalafón.

—Disponiendo que el auxiliar numerario de la Facultad de Ciencias de Zaragoza, don Daniel Martín Toyos, se encargue, en concepto de acumulada, de la cátedra de Geometría de la posición.

Escuelas Normales.—Se nombra secretaria de la Normal de Maestras de Zamora a doña Consuelo Puelles Alvarez.

—Idem a doña María de los Atigales Mayor Maestros auxiliar gratuita de Labores de la misma Escuela.

—Idem a D. Marcos Víctor Forvel auxiliar gratuito de Frances de la Normal de Maestros de Logroño.

—Concediendo un mes de licencia sin sueldo a la profesora de Dibujo de la Normal de Maestras de Santander, doña Lidia Morellán.

misión de vinticentores del partido de Getafe, para rogarle se les faciliten vagones para la exportación de sus cultivos.

Según las últimas noticias recibidas de La Robla, el tráfico está ya normalizado; habiéndose llegado, en el día de ayer, a embarcar 1.500 toneladas.

El servicio de cabotaje tiene 135 buques. Claro es que el servicio adolece de deficiencias, obligadas por las actuales circunstancias, por falta de medios, pero que como ven, se subsanan por otros procedimientos.

Con el director de Comercio conferenció el ministro, tomando medidas para la pronta implantación de la tasa de materiales de construcción.

Por último, el ministro manifestó que había impuesto una durísima sanción a un buque que, contraviniendo las disposiciones del ministerio, embarcó carga sin previo aviso ni permiso del Comité de Tráfico Marítimo.

La casa naviera a que pertenece ha quedado obligada a verificar un viaje para importar trigo argentino, y además a sustituir el buque con otro de igual capacidad en servicio de cabotaje para el transporte de carbón.

Ha conferenciado con el ministro el arzobispo de Tarragona.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

## GRAN MUNDO

### Un concierto.

El próximo sábado, día 9, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar un interesante concierto en el salón de fiestas del Hotel Ritz, organizado por la colonia vascongada residente en Madrid.

Patrocinara la fiesta la duquesa de Aliaga, la marquesa de Mobernando y las condesas de Romanones y de Torre Arias, y es seguro que asista Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, tan entusiasta de la buena música.

En el programa figuran obras de Wagner, Schumann, Gounod, Puccini, Usandizaga, Iparraguirre y el padre San Sebastián.

Tomarán parte en el concierto, entre otros notables artistas, el Sr. Inchausti-Génova, la señorita Carmina Béjar y el Sr. Ercheneuster.

Entre la sociedad aristocrática aficionada a la música despierta gran interés este concierto, y son muchas las personas conocidas que se proponen asistir a él.

### Los partidos de golf.

En el Real Club de Puerta de Hierro se reúne todas las tardes gran número de personas de la sociedad elegante para presenciar los partidos de golf.

Las señoras disputarán su campeonato con premio de la Sociedad.

### Fiestas.

Los condes de Velle recibieron anteayer tarde a varios de sus amigos; se sirvió un espléndido te y la reunión fué agradabilísima.

### Diplomático.

El secretario de la Embajada de Rusia y la baronesa de Meyendorff han regresado a esta corte.

### Viajes.

De San Sebastián han llegado los condes de las Alatayas.

—Se ha trasladado de Sevilla a Carmona D. José María de Benjumea.

### Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte la excelentísima señora doña Angeles Tapia, esposa de nuestro amigo particular D. Jorge Lauffer y hermana del poeta D. Luis de Tapia.

El sepelio de la virtuosa dama, que gozaba de grandes simpatías, fué una manifestación de duelo.

## Cosas madrileñas

### GRACIAS, SEÑORES CONCEJALES

El gacetero tiene que hacer pública declaración de su agradecimiento a los señores concejales que integran la Comisión de Gobernación, y muy especialmente al Sr. Serrán, por ser el que en el seno de la misma planteó el tema por mí desarrollado en estas columnas la semana anterior respecto a la zona de recreos del Parque de Madrid.

Parece ser que los citados ediles han comprendido que yo tenía razón al pedir que con tiempo se preocupasen de la explotación de la referida zona, y han acordado tratar del asunto en la próxima reunión de la Comisión sobre la base de abrir un concurso libre para que los que se encuentren en condiciones de acometer la empresa puedan hacer proposiciones para convertir aquella parte del Retiro en un verdadero parque de atracciones, ofreciendo al vecindario espectáculos dignos de la capital de España, con la imprescindible condición de no impedir el libre tránsito durante el día por ninguno de los bellos paseos de nuestro hermoso Parque.

Si el Ayuntamiento, como es de suponer, aprueba el proyecto, además de resultar para el Municipio un ingreso importante y saneado, resultaría beneficiado el vecindario.

Lo importante es, y permitan los ediles que insista en ello, que el asunto se resuelva con urgencia, para que la Empresa que se encargue de la explotación del negocio tenga tiempo de organizar espectáculos de importancia, huyendo de cupletistas y danzarinas, de triste recordación.

Los que se dedican a esa clase de negocios deben ir desarrollando su fantasía y haciendo números para ganar en el concurso.

El Ayuntamiento, por lo que se ve, está dispuesto a corregir pasados errores y a dar facilidades para que la zona de recreos del Parque de Madrid sea lo que debe ser y no una necrosal de salidas de varietés.

### EL GACETERO DE LA VILLA

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos succionados.

## CASA REAL

Palacio ha dado poco de sí para la información. Nada importante sucede.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al embajador de Austria, que no pudo asistir al banquete diplomático por hallarse de caza; al ex diputado D. José Luis de Torroa, y al marqués de Benicarló.

Su Majestad la Reina Doña Victoria fué cumplimentada por la señora marquesa viuda de Silveira y el caballero Lombillo con su señora, y S. M. la Reina Doña María Cristina por los marqueses de Rafal é Jara.

En La Granja continúan los trabajos de descombrar. Se hacen con cuidado, porque entre los cascotes se encuentran a menudo restos de arañas y objetos destruidos, que se guardan para las posibles restauraciones. Se están poniendo cubiertas provisionales para evitar que lluvias y nieves deterioren más derrumbamientos.

## CONCURSO DE FINCAS

### Adjudicación de premios.

El Ayuntamiento ha concedido este año, a propuesta del Jurado calificador, los siguientes premios a las fincas que lo han solicitado en 1917:

Primer premio.—Al Hospital de San Francisco de Paula, construido a expensas de la fundación de la Excm. Sra. Doña Dolores Romero, viuda de Curiel. Arquitectos, don Antonio Palacios y D. Joaquín Otamendi.

Segundo premio.—Casa número 20 de la calle de Velázquez, de D. Higinio de la Torre. Arquitecto, D. Gonzalo Iglesias.

Tercer premio.—Casa número 21 de la Avenida del Conde de Peñalver, de D. Rafael Sánchez. Arquitecto, D. Julio Martínez Zapata.

Primera mención honorífica.—Centro del Ejército y de la Armada. Avenida del Conde de Peñalver. Arquitecto, D. Eduardo Sánchez Eznarriaga.

Segunda mención honorífica.—Hotel particular, calle de Lista, número 10, de D. Rafael Martínez Romarate. Arquitecto, D. Enrique María Repullés.

Tercera mención honorífica.—Casa número 1 de la Avenida del Conde de Peñalver, de D. Jesús de Murga. Arquitecto, D. Julio Martínez Zapata.

Cuarta mención honorífica.—Casa de alquiler, calle de Lisboa número 8, propiedad de D. Rafael Martínez Romarate. Arquitecto, D. Enrique María Repullés.

Los arquitectos han sido también agraciados con un diploma de cooperación, como premio al desarrollo de sus iniciativas.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

## MUNDO ECLESIASTICO

Ayer mañana falleció en Burgos, a los noventa y ocho años de edad, la anciana y virtuosa madre del muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo y Alcalde. Acompañados en su justa pena al muy querido y respetado prelado.

—Han fallecido en Madrid D. Francisco Ruiz Montejo, hermano del señor cura párroco de Santa Bárbara; doña Isabel Laguna, madre de D. Francisco Marín, coadjutor de la Guindalera; doña Carmen Puerta, madre de D. José Ordóñez, coadjutor de San Miguel, y D. Vicente López, padre de D. Aurelio, coadjutor primero en la parroquia del Carmen y San Luis.

—Han sido nombrados: rector del Seminario Conciliar de Madrid, D. Rafael García Tuñón; regente de Mostoles, D. Santiago Sánchez Sáez; vicerector del Hospital de San Pedro, para sacerdotes, D. José López Soler; economo de Valdelecha, D. Saturnino Machuca y Laguna; regente de Rascafría, D. Antonio Ochoa Cuenco, y coadjutor de la iglesia parroquial de Santa María, de Madrid, D. José Mari Soler.

—El arzobispo de Tarragona ha tenido a bien incardinar en dicha diócesis, después de haber cumplido con todas las condiciones que se expresan en el Rescripto de la Sagrada Congregación del Concilio, al presbítero don Antonio Gallego y Alvarado.

—Con motivo del próximo Carnaval, el prelado de Madrid-Alcalá ha dirigido a los párrocos, rectores de iglesias, etc., etc., una notable circular, mandando que en todos los templos en donde sea posible se ponga de manifiesto a S. D. M. en los tres días de Carnaval por la tarde, haciendo saber a los fieles que además de las muchas indulgencias concedidas por varios Pontífices a los que, confesados y comulgados, visitaran al Santísimo, concede el prelado de Madrid cincuenta días por velar ante El durante un cuarto de hora, y otros cincuenta por cada Credo que directamente se rezare.

### ZENITRAM

## FRONTON MADRID

El primer partido de ayer tarde lo jugaron Amparo y Amalia (rojas), contra Carmen y María Consuelo (azules).

Los espectadores por las azules, decididos, y el partido decidió también rojo.

Amplio y Amalia muy lindas y entendidos, se adelantaron desde los primeros tantos y finalmente ganaron.

Por las azules, Mercedes y Pilar (rojas) hicieron contra Petra y Jacqueline (azules). Las cuatro apuraron de lo lindo; pero las rojas, esas dos campeonas que se llaman Pilar y Mercedes, a pesar de que la azules tiraba el dar, fueron delante siempre y por ocho tantos triunfaron.

TOROS Y TOREROS

Mariano Montes, que toreó el año pasado veintisiete novilladas, tiene ya varios contratos para este año...

Se han empezado a publicar dos semanarios que, si no son taurinos, dedicarán mucha atención a la fiesta nacional...

La Comisión de festejos de Pamplona ha empezado ya la organización de sus tradicionales corridas de San Fermín...

Se encuentra gravemente enfermo, a consecuencia de una pulmonía, el diestro madrileño Gregorio Taravillo...

Le asiste el doctor Molás, y la impresión que éste no es muy optimista.

Por el domicilio del torero desfilan muchos amigos a enterarse del curso de su dolencia.

P. ALVAREZ

La nueva Diputación de Madrid

Hoy miércoles, a las doce de la mañana, se verificará la recepción provisional de las obras realizadas en el interior de la casa número 2 de la calle de Fomento...

Con esta recepción, y la ya realizada de las obras llevadas a cabo en la fachada, nuevo salón de Juntas, y biblioteca...

La nueva distribución dada al edificio satisface a las necesidades de los servicios que la corporación tiene a su cargo...

La fachada, reformada, tiene un carácter apropiado, si bien el quebranto de la línea que corresponde a la Cuesta de Santo Domingo...

Por último, si el nuevo edificio, que a principios del mes próximo se cree ha de inaugurarse, no corresponde a la importancia de la Diputación provincial de la capital de España...

M. M.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Ascensos.—En el mes actual ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Infantería: cuatro tenientes coroneles, siete comandantes, ocho capitanes y nueve primeros tenientes...

Artillería: un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y cinco primeros tenientes.

Ingenieros: un primer teniente. Carabineros: un comandante, un capitán,

un primer teniente, dos segundos y un sargento, é ingresa un primer teniente de Infantería.

Guardia Civil: un teniente coronel, un comandante, un capitán, tres primeros tenientes, seis segundos, é ingresan tres primeros tenientes de Infantería.

Intendencia: un subintendente de segunda, un mayor, un oficial primero y dos segundos.

Intervención: un comisario de Guerra de primera, dos de segunda y dos oficiales primeros.

Sanidad: un médico mayor, un primero y un segundo.

Oficinas militares: un oficial segundo, un tercero, un escribiente de primera, uno de segunda, é ingresan dos aspirantes.

Tratamiento.—Se concedió el tratamiento de excelencia al primer teniente de Artillería D. Luis Patiño.

Fallecimiento.—Se dió cuenta oficial del fallecimiento del general de brigada de la sección de reserva D. Braulio Campos é Hidalgo.

Residencia.—Autorízase para que pueda fijar su residencia en El Escorial al general de brigada D. Eduardo Banda y Pineda.

Reemplazo.—Pasa á esta situación el teniente coronel de Artillería D. Luis Rodríguez y Caso.

Vacante.—Se anunciará por concurso la vacante de una plaza de traductor de Francés y Alemán para el Estado Mayor Central...

Sanidad.—Concedióse á los médicos provisionales D. Antonio González y D. Arcadio Hernández Romeo la baja en el servicio activo y el alta en la reserva gratuita.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al médico primero D. Rafael Jiménez y al segundo D. José Luxán.

Indulto.—Se concedió indulto al corrigiendo en la Penitenciaría militar de Mahón Vicente Castellanos Castellanos.

Destinos.—Fué destinado al Depósito de la Guerra el comandante de Estado Mayor D. Ildefonso Martínez Pérez.

DE MÚSICA

Hoy miércoles, á las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro de la Princesa el primero de los cuatro conciertos consagrados á Chopin por su compatriota el gran pianista polaco Arturo Rubinstein.

Dicho concierto se ajustará al siguiente programa:

Primera parte. Polonesa militar, op. 40, núm. 1.—Cuatro preludios, op. 25.—Scherzo en do sostenido.

Segunda parte. Barcarola, op. 60.—Nocturno en do menor. Tres mazurkas.—Balada en la bemol.

Tercera parte. Impromptu en fa sostenido.—Dos valsos.—Berceuse.—Polonesa, op. 44.

Ciencios populares. Programa del 45.º concierto popular que ejecutará la Orquesta Filarmónica el viernes 8 del actual, á las cinco de la tarde, en Price.

Primera parte. Coriolano, obertura, op. 62, Beethoven. Parsifal, Encantos del Viernes Santo, Wagner.

Polyeucte, obertura (primera vez), P. Dukas.

Segunda parte. Sinfonía patética, op. 74.—I. Adagio. Allegro non troppo.—II. Allegro con grazia.—III. Final: Adagio lamentoso, Tchaikovsky.

Tercera parte. Añoranzas, suite española (primera vez).—I. Evocación.—II. Burlesca.—III. Romance. IV. Humorada. P. Blanco.

Comisión Regia de Reclutamiento

Mañana, á las ocho de la mañana, y días sucesivos, hasta el 4 de marzo próximo, celebrará sesión la Comisión regia de reclutamiento, bajo la presidencia del general Orozco, para entender en la revisión de los mozos del año 1917.

EL CARNAVAL EN MADRID

La Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento, que no ha suprimido la fiesta del Carnaval en este año, teniendo en cuenta que con ello podía perjudicar en sus intereses á gran número de industriales...

Las tribunas que se instalarán en el paseo de la Castellana son las siguientes: Jurado de admisión, Gran Peña, Casino de Madrid, Círculo de Bellas Artes, Centro del Ejército y de la Armada, Centro de Hijos de Madrid, Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, Asociación benéfica de la Inclusa, Ayuntamiento, Bomberos; Casas de Socorro del Hospital, Palacio, Inclusa, Latina, Hospicio, Universidad, Congreso, Chamberí y Centro; Jurado de adjudicación y Prensa.

Los Jurados. El Jurado de admisión estará formado por los concejales D. Justo Calvo, D. Angel Cubero, D. Jenaro Marcos y D. José Serrán, y el de adjudicación por todos los vocales de la Comisión de Gobernación que lo deseen, asesorados por miembros que se solicitarán al Círculo de Bellas Artes, Prensa gráfica y Asociación de Escritores y Artistas.

UNA OBRA DE LA CONDESA DE SAN RAFAEL EL BAZAR DEL OBRERO

La labor realizada por el Bazar del Obrero, es decir, por la señora condesa de San Rafael, alma de la institución, ha sido verdaderamente admirable y merece el elogio de cuantos han seguido paso á paso su filantrópica obra.

Se ha dado gran impulso á la orientación profesional del aprendiz, creándose nuevos talleres que dirigen maestros de reconocido mérito, como el de construcción de tapices, y se han ampliado los de corte y confección, la hostería y taller de bordado á máquina.

Como consecuencia de la maravillosa organización de los talleres hoy trabajan en obradores particulares de Madrid más de 40 aprendices del Bazar del Obrero.

La dirección de esta institución ha conseguido por real orden del ministerio de Instrucción pública autorización para expedir con la intervención oficial certificados de aptitud á los que revelen condiciones de capacidad para desempeñar su oficio.

Cuenta el Bazar del Obrero con una escuela de primera enseñanza, donde reciben instrucción, además de los aprendices, los niños y niñas que viven en la barriada.

En una palabra, la institución fundada por la condesa de San Rafael ve coronados sus esfuerzos con el desarrollo obtenido en este último año en todas las secciones, donde el trabajo constante ha producido óptimos frutos.

Durante el año 1917 ingresaron por todos conceptos en el Bazar del Obrero 22.144,18 pesetas. Los gastos realizados ascienden á 22.149,25 pesetas.

La condesa de San Rafael puede estar satisfecha de su buena obra, y los pobres le deben gratitud eterna.

Círculo de Bellas Artes

Bailes en el teatro Real y en el teatro Reina Victoria.

El Círculo de Bellas Artes, siguiendo la costumbre tradicional, ha organizado como en años anteriores su característico baile de máscaras, que tendrá lugar el lunes 11 de febrero en el teatro Real.

En el mismo, y según costumbre establecida, se adjudicarán varios grandes premios á las máscaras que vistan los mejores disfraces, y que serán designadas por un Jurado, nombrado al efecto, de artistas del Círculo de Bellas Artes.

Además, las señoras serán obsequiadas con preciosos bouquets de flores naturales.

El Círculo, por primera vez, ha organizado un baile de niños que se celebrará en el teatro Reina Victoria el Miércoles de Ceniza,

diá 13 de febrero, por la tarde, y en el que se adjudicarán cuatro primeros premios á los niños mejor disfrazados y 2.000 juguetes más; finalizando el espectáculo con dos grandes Piñatas, que contendrán infinidad de sorpresas.

Por disposición de la autoridad, en ambos espectáculos las entradas serán limitadas, y la Comisión se reservará el derecho de admisión.

El arbitrio sobre automóviles

Una exposición del Automóvil Club.

El Sr. López Ballesteros ha contestado á la Sociedad Automóvil Club que resolverá en justicia el recurso planteado por la misma en contra del impuesto fijado en el presupuesto corriente del Ayuntamiento, como ocurrió en años anteriores, sobre circulación de automóviles, que la citada Sociedad estima ilegal.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha descendido notablemente el barómetro en la región central. El tiempo es bueno, de cielo nuboso.

Persisten las lluvias en la región gallega, y el mar se halla agitado en la costa de Cantabria.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, inseguro; resto de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,8 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 11,8; ídem mínima, 3,8. Dirección del viento, vario; recorrido total, 34 kilómetros; velocidad máxima, 5.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 5.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

“El secreto de la sabiduría, POR R. CANSINOS-ASSENS

El libro más interesante y más ameno de tan ilustre escritor. 1,80 en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, CID, 4.

CONFERENCIAS MEDICAS

El doctor González Alvarez

En el Colegio de Médicos ha dado el académico doctor González Alvarez una conferencia, en la que trató de los siguientes puntos:

La misión de la mujer.—Su ilustración.—Deberes del hombre respecto de la mujer.—Lo que es la neurología infantil.—Por qué enferma el niño.—Sus enfermedades exclusivas.—Deformidades.—Causas de estas.—Herencia.—Lo hereditario y lo congénito: concepto, incluido lo primero, inevitable lo segundo y no constante.—Atavismo.—Herencia próxima patológica: sus causas; alcoholismo, sífilis, intoxicaciones.—Enfermedades congénitas.—Profilaxis.—De lo hereditario, de lo congénito, de lo adquirido.—Selección.—Eugenesia.

Entonó, al comenzar su trabajo el conferenciante, un canto á la mujer, como suma y compendio de todas las perfecciones, y fijándose en lo que se debe entender por «herencia», estableció lo que se debe entender por enfermedades hereditarias y congénitas, que se confunden con tanta frecuencia.

Enumeró casos de una y otras de los muchos que en su larga vida profesional había observado, y llegó á la consecuencia de que todas las enfermedades hereditarias ó congénitas pueden curarse con una higiene de profilaxis.

De esto sacó la conclusión de que las futuras madres deben instruirse en las teorías de la Pediatría, aplicándolas á sus hijos, con lo que prestarán á la humanidad un gran servicio.

EN EL ESPAÑOL

FUNCION BENEFICA

La función que, por prescripción del contrato, se ha de celebrar todos los años en el teatro Español á beneficio de las Casas de Socorro, se verificará el miércoles 6 de marzo por la tarde.

El programa lo organizará la Subcomisión, compuesta por los Sres. Crespo, Alvarez Rodríguez Villamil y Arribas.

A esta función serán invitadas SS. MM. y Altezas Reales, encargándose de la venta de localidades una Comisión de damas de la aristocracia.

TIMO DE CINCO MIL PESETAS

Los sujetos recomendables

Hace cuatro días llegó á Madrid, procedente de Alamedilla (Ávila), el tratante de ganados y vecino de dicho pueblo, Enrique López Sánchez.

Se le presentaron en Madrid dos sujetos que le propusieron un negocio, á base de los ganados de los que era propietario. Le propusieron un negocio, para el que ellos se ofrecían á aportar cierto capital.

El vecino de Alamedilla se resistió al principio; pero ayer, en una taberna de la calle de Arlabán, donde los tres estuvieron comiendo, le volvieron á hablar del asunto y le convencieron de que les entregara 5.000 pesetas, que en unión de otros miles que los dos desconocidos le enseñaron, fueron metidas en un maletín del vecino de Alamedilla.

En este momento le pasaron un pañuelo por la cara, según dice el interesado, que le produjo un gran atontamiento, y cuando Enrique López se repuso, advirtió que sus interlocutores se disponían á marchar.

No quiso separarse de ellos, temeroso de un engaño, y con el maletín en la mano les acompañó hasta la calle de Alcalá.

Los dos desconocidos se metieron entonces en el pasaje de La Equitativa, rogando al forastero que aguardase un momento, y lograron de este modo escapar.

Cuando, transcurrido mucho tiempo, el vecino de Alamedilla comprendió que había sido burlado, se decidió á abrir el maletín, notando que los billetes que los otros habían metido dentro eran simples anuncios.

En su vista, se dirigió á la Comisaría y presentó la correspondiente denuncia.

Uno de los timadores, según el denunciante, presenta una cicatriz en la cara.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No se separó de mí casi en toda la noche, bailamos juntos varias veces, y después de una polka, sintiéndome un poco sofocada, me ofreció el brazo para acompañarme al «buffet».

—¿Y no le has castigado por tanta audacia?

—¿Y qué querías que hiciera? ¿Me miraba tan tristemente, que parecía pedirme perdón?

—¡Ah, Adela, tú amas á ese hombre! —exclamó Josefina.

—Creo que sí—balbució su amiga.

La señorita de Pradines lanzó un suspiro, se arrojó al cuello de su amiga, la abrazó cariñosamente y le dijo:

—Felizmente, no le volverás á ver. Adela se estremeció, pareciéndole que una mano de hielo le oprimía el corazón.

Las dos amigas no hablaron más de Alfonso.

Josefina ni aun preguntó el apellido de familia del joven, pues sin conocerlo le era antipático. Adela lo comprendió así; á pesar del vivo deseo que tenía de hablar de él, no se atrevió á volver á pronunciar su nombre delante de Josefina.

En cambio, pensaba en él sin cesar.

—Sin embargo, un día salió de su reserva. —¿Le he vuelto á ver! —dijo á Josefina.

—¿A quién? —dijo la joven aparentando no acordarse.

—¿A él!... A Alfonso.

—¿Ah!... ¿Y dónde?

—Aquí.

—¿Cómo! ¿Se ha atrevido á venir aquí?

—Sí, con su hermana, que ha sido discípula de la casa. Estaba aquí aún el año pasado.

—¿Es decir, mi pobre Adela, que no dejas de pensar en Alfonso!

Adela respondió con un movimiento de cabeza.

—¿Se quiere casar contigo?

—Sin duda.

—¿Ha pedido tu mano?

—Aún no.

—Pronto dejaremos de vernos, querida mía—dijo tristemente Josefina.—¿Que Dios te haga muy feliz, es el único deseo de mi corazón! Pero cuando te halles casada no me olvides completamente. En medio de tu felicidad, guárdame, te lo suplico, un poco de esa amistad que nos ha hecho tan felices.

—¿Siempre, siempre te amaré! —exclamó vivamente Adela.

—Y yo—le contestó Josefina—no dejaré pasar un día sin acordarme de ti.

Llegó el momento de la separación; aunque ya estaban preparadas para ella, no fué menos dolorosa. En fin, partió Adela, y Josefina pasó llorando todo el resto del día.

Las dos amigas habían quedado en escribirse con frecuencia; y en efecto, los tres primeros meses apenas pasaban cuatro días sin que mediaran cartas de una á otra. Al cabo de este tiempo, Adela dejó por completo de contestar á las cartas que Josefina se obstinaba en escribirle, pues no podía figurarse que su amiga la hubiese ya olvidado.

En su última carta, Adela le decía que no pudiendo resistir á las vivas instancias de la hermana de Alfonso, su tía había consentido en dejarla ir á pasar un mes con ella en una casa de campo de aquella señora.

Luego pasaron dos meses.

Adela debía de estar de vuelta en París; sin embargo, sus cartas quedaban sin contestación.

—La sociedad se ha apoderado de ella—se dijo Josefina—y se ha olvidado de mí.

Este pensamiento le produjo gran pena. No dejó de pensar en la ingrata; pero, á su vez, dejó de escribir.

No había cumplido aún los diez y seis años, cuando la señora Marteau tuvo que retirarla del colegio, por obligarle sus negocios á alejarse de París.

La señora Marteau acababa de heredar una pequeña hacienda en las inmediaciones de Reims, y resolvió ir á pasar los últimos días de su vida en donde había nacido.

Viviendo en Reims fué cuando la señorita de Pradines supo por casualidad que su antigua amiga la señorita Valudier había llegado á ser baronesa de Précourt.

Persuadida de que Alfonso era el barón de Précourt, no se informó de más.

—Si la señora de Précourt tiene toda la dicha que se merece—dijo,—no tengo que desear nada más para ella.

Este fué todo el recuerdo que consagró á su ingrata amiga.

Un año después de su instalación en Reims, la señora Marteau murió. Por segunda vez Josefina se encontraba sola en el mundo. Pero Dios velaba por la suerte de una de sus más perfectas criaturas.

Santiago Lambert la conoció entonces y se dejó arrastrar por el sentimiento que hacia ella le impulsaba. Por algún tiempo la amó secretamente; pero al fin un día la declaró su amor.

—Ya lo sabía—le dijo sencillamente,—y esperaba. Vos sois rico; yo no tengo nada; sin embargo, esto no os ha impedido buscarme: gracias. Seréis amado como merecéis serlo. Para ello poco tengo que hacer, pues mi corazón os pertenece por completo.

Y le tendió una mano, sobre la cual él estampó un beso.

Esta era la historia del matrimonio de la señorita de Pradines y Santiago Lambert. Ella no tenía todavía diez y ocho años.

Si las penas y sufrimientos morales hacen emblanquecer los cabellos y gastan poco á poco la vida, la felicidad, al contrario, conserva la frescura y la belleza,

Después de diez y nueve años de matrimonio, la señora de Lambert parecía sólo tener algunos años más que cuando la hemos conocido.

Amable, graciosa y más hermosa que nunca, nacida para amar, rodeaba de afecto sin límites á los que quería: nunca un pensamiento ruin había empañado la pureza de su alma.

Su hijo terminaba su segundo año de estudios en la Escuela Naval. Le estaba esperando, pues sólo faltaban quince días para que volviese al lado de su familia el grado de alférez de navío.

En esta época, 1859, Trouville y su hermosa playa atraían ya una gran parte de los desocupados de París, quienes, después de haberse aburrido todo el invierno en la capital, iban á buscar, muchas veces sin encontrarlas, distracciones á orillas del mar.

Los esposos Lambert decidieron pasar seis semanas ó un par de meses en Trouville, pues de esta manera proporcionarían á su hijo, á su salida de la Escuela, medios de distraerse de sus serios estudios.

Santiago Lambert encargó á uno de sus amigos, que estaba ya instalado en Trouville, le buscara una habitación conveniente. Este le contestó á vuelta de correo que había descubierto en las Rocas Negras, en medio de un jardín, un bonito pabellón recientemente concluido, bien amueblado, y que lo había tomado para él.

Los esposos Lambert hicieron pronto sus preparativos, y al día siguiente se hallaron en Trouville.

Los esposos Lambert hicieron pronto sus preparativos, y al día siguiente se hallaron en Trouville.

Los esposos Lambert hicieron pronto sus preparativos, y al día siguiente se hallaron en Trouville.

Los esposos Lambert hicieron pronto sus preparativos, y al día siguiente se hallaron en Trouville.

Los esposos Lambert hicieron pronto sus preparativos, y al día siguiente se hallaron en Trouville.

Los esposos Lambert hicieron pronto sus preparativos, y al día siguiente se hallaron en Trouville.

Los esposos Lambert hicieron pronto sus preparativos, y al día siguiente se hallaron en Trouville.

EL ARROZ Y EL ACEBITE

Proyecto para exportar el sobrante

El conocido agricultor y comerciante de Tortosa D. Arturo Jiménez ha visitado al ministro de Hacienda, Sr. Ventosa, y al comisario de Subsistencias, Sr. Silvela, exponiéndole un proyecto que permitiría exportar el sobrante de aceite y arroces, en beneficio de los productores y del país consumidor.

El Gobierno está hoy perfectamente capacitado que sobre en España una gran cantidad de arroz y una gran cantidad de aceite, pero no puede permitir la exportación, porque es difícil sujetar las tasas, y seguidamente vendría un aumento en los precios. Además, no es justo y provocaría justas protestas si se diera el permiso de exportar a determinadas entidades, pues la exportación deja hoy gran margen de beneficio, y esto sería con sentir privilegios en beneficio de unos y en perjuicio de otros.

Tampoco puede el Gobierno autorizar libremente la exportación de lo que sobra, porque en tal caso las Casas exportadoras se precipitan atropelladamente en ser los primeros en dar salida a los géneros que tienen preparados en los muelles, y se puede dar el caso de salir mayor cantidad de la que se tiene autorizada, y quedar al final detenida en las fronteras, viniendo después protestas y reclamaciones.

El Sr. Jiménez, con muy buen sentido, ha propuesto para los arroces la creación de un Sindicato, que cuidará:

1.º Ante todo, que con la exportación no se elevará la actual tasa establecida. 2.º Que no saldrá ni un kilo más de arroz del que se fije. El Sindicato ayudaría al Gobierno a perseguir a los exportadores fraudulentos; y

3.º Que los beneficios que se obtengan en la exportación queden a disposición del comisario de Subsistencias. El Sindicato estaría intervenido por el Gobierno, y sólo tendría una pequeña comisión para cubrir sus gastos. El Gobierno, que no es comerciante, tendría una organización que sería una garantía para todos, no habría irritantes privilegios y las utilidades de las exportaciones quedarían en beneficio del interés general.

Según los datos facilitados por el Sr. Jiménez, hay un sobrante de arroz de más de 30.000 toneladas, y al exportarlas no se causaría ningún perjuicio a España y se lograría un beneficio de más de 10 millones de pesetas. En los aceites se podría hacer lo propio, siendo muchísimo mayores los beneficios. De forma que el Estado, por este procedimiento, reuniría un buen número de millones, que podría destinar al abaratamiento del trigo y lo que sea necesario.

El Sr. Jiménez está muy agradecido de las atenciones recibidas del ministro de Hacienda y del comisario de Subsistencias, y se propone presentar un proyecto que armonice los intereses de agricultores, exportadores y consumidores.

Como el asunto es interesante, seguiremos informando al público de estas negociaciones.

La vida de Cristóbal Colón,

Se proyecta en el cine de la calle de la Flor con el mismo éxito que se proyectó en el teatro de la Zarzuela. Estará en programa hasta el domingo, día 10. Precios populares. Butaca, 25 céntimos; general, 15 céntimos.

VIDA DEPORTIVA

BOXEO

Los encuentros de ayer.

En el teatro de Price se celebraron anoche varios matches de boxeo entre aficionados (?) y profesionales. Los primeros sirvieron de recreo al público que llenaba el teatro casi por completo. En los segundos hubo de todo, como en botica.

El encuentro Rhodes-Hoche terminó con la victoria de Hoche, el cual escuchó una formidable ovación.

También Rhodes fue muy aplaudido. Este match resultó a ratos bastante interesante y satisfizo al concurso.

En cambio el combate entre Johnson y Mc. Closky fue verdaderamente repulsivo, pues dada la superioridad de Johnson, se vio que su contrario estaba de lástima en pie, desde que pisó el ring.

Es lo que diría el negro, parodiando al inmortal Zorrilla:

Me hacéis de reír, so malo, pues venirme a provocar es como ir a amenazar a un león con un mal palo.

Total, que al tercero ó cuarto tiempo, Closky tuvo que renunciar a seguir combatiendo, pues sufría una fuerte luxación en el antebrazo.

El público obsecuó con una formidable silba á ambos combatientes, y así terminó el espectáculo en medio del general desencanto.

A. S. DE L.

La feria de muestras de Lyon

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota del Centro de Información Comercial:

«La feria de muestras de Lyon, de 1918, principiará en 1.º de marzo, para terminar el 15 de dicho mes.

Para ser admitido á ella hay que ser fabricante ó ser considerado como tal. Los representantes ó agentes sólo pueden ser admitidos bajo la razón social de los fabricantes que representen. Los vendedores al detall y revendedores no son admitidos.

Los negocios se tratan sobre muestras; las mercancías se remiten después desde la fábrica, según las condiciones del contrato; queda terminantemente prohibido hacer cualquier entrega de géneros durante la feria, así como también está prohibida la venta al detall.

La Sociedad de la Feria no se encarga de representar á los expositores. Cada adherido debe estar representado en la feria.

Los adheridos están clasificados por categorías profesionales y agrupados en la feria según dichas categorías.

La feria se verifica en stands desmontables, cuyas dimensiones son cuatro metros de largo, cuatro de ancho y 3,25 de altura.

Los precios de alquiler son los siguientes: Medio stand independiente, superficie ocho metros cuadrados, 375 francos, aproximadamente.

Un stand, superficie 16 metros cuadrados, 600 francos.

Un stand y medio, superficie 24 metros cuadrados, 900 francos.

Dos stands, superficie 32 metros cuadrados, 1.200 francos.

Estos precios son sin amueblar, arriendo de cuenta del expositor, los gastos del mobiliario, anuncios exteriores, calefacción y seguro, el cual es obligatorio. La Sociedad da alumbrado gratuito, á razón de una lámpara de 50 bujías y toma de corriente de 32 bujías para cada stand y medio stand.

El plazo de entrega de las mercancías expuestas, fijada en quince días por las tarifas de los años anteriores para el retorno gratuito de las mismas al punto de expedición, se amplía á un mes, á contar del día de la clausura de la feria, expirando dicho plazo el 15 de abril.

Los expositores españoles pueden obtener más detalles, dirigiéndose al delegado oficial para España, D. León Cazot, Sevilla; á la Agencia Thos Cook et Fils ó al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado.»

EMPRESTITO DE 200 MILLONES

Emisión de obligaciones del Tesoro

La Gaceta inserta el real decreto de Hacienda, referente á la nueva emisión de obligaciones del Tesoro. He aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º La Dirección general del Tesoro público emitirá, con fecha 15 de febrero corriente, obligaciones del Tesoro al portador, de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de un año, renovables después de tres en tres meses, por la suma de 200 millones de pesetas, con interés á razón de 4 por 100 anual, pagadero á los vencimientos de 15 de mayo, 15 de agosto y 15 de noviembre de 1918, y 15 de febrero de 1919, mediante cupones que llevarán unidos todos los títulos.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto ó contribución; serán admitidas como efectivo por su capital é intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán la consideración de efectos públicos.

Art. 2.º El Tesoro público podrá recoger las obligaciones que se emiten, antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Art. 3.º La negociación de las obligaciones que se emitan en virtud del presente decreto, se realizará á la par, y el producto de la suscripción se aplicará, á medida que se vaya realizando, á la sección 5.ª, cap. X, del presupuesto de ingresos para 1918, «Recursos del Tesoro», bajo el epígrafe de «Producto de la negociación de obligaciones del Tesoro al 4 por 100».

Art. 4.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las obligaciones, los que ocurran en la emisión y negociación y el pago á sus vencimientos de los intereses de los referidos valores, se satisfarán por el Tesoro, con cargo al capítulo XII, artículo único, sección 3.ª del presupuesto de Obligaciones generales del Estado, á cuyo efecto se considera ampliado el crédito consignado en dicho capítulo por la cantidad necesaria; y

Art. 5.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente decreto, del cual se dará cuenta á las Cortes.»

EL TEATRO EN BUENOS AIRES

Rey y Compañía preparan este año otra gran temporada teatral con elementos valiosísimos de España y con otro nuevo teatro que han de explotar, á más de la Comedia y San Martín.

El antiguo teatro Mayo será completamente reformado por esta Empresa, y durante todo el invierno actuará una compañía de zarzuela española al frente de Palmada.

En San Martín actuará una gran compañía de comedia española al frente de Rogelio Juárez, y en la que figura la primera actriz Lola Membrives y el primer actor Sr. Llopis, completándola elementos tan valiosos como las señoras Astor y Montero, Sres. Reforzo, Llori y muchos otros.

Esta Empresa de Rey y Compañía merece todas nuestras simpatías, pues es muy posible que en la próxima temporada de la Argentina sean los teatros San Martín, Comedia y Mayo los únicos que hagan género español, pues los avances del género nacional son tales, que es muy difícil combatirlos.

El año anterior eran nueve los teatros que funcionaban con género nacional; este año se anuncia ya doce compañías.

Como datos curiosos para nuestros autores señalamos los siguientes, tomados de La Nación, de Buenos Aires:

El año 1915 ingresaron en los teatros de género nacional 1.200.000 pesos fuertes, y en 1917 han ingresado 3.000.000. El excedente enorme se debe principalmente á la falta de espectáculos extranjeros, á la buena fortuna de las obras estrenadas y á la afición, cada vez más creciente, que demuestra el público de Buenos Aires por la producción del país.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SOBRE UN PROCESO CELEBRE HABLA EL CONDE DE ROMANONES

La entrevista con Bolo pachá.

Durante la vista del proceso de Bolo pachá, que se celebra en París, fué citado el nombre del conde de Romanones.

Con este motivo, un redactor de la Agencia Radio solicitó del ex Presidente del Consejo una entrevista, que le fué concedida ayer tarde.

El conde de Romanones hizo las declaraciones: «No he querido comparecer, únicamente porque mi declaración no hubiera podido orientar en nada, ni en pro ni en contra del acusado, á la justicia francesa. Además, con anterioridad tuve ocasión de hacer saber que vi al acusado una sola vez en San Sebastián, al que fui presentado por el entonces gobernador de aquella provincia, Sr. López Monís, que á su vez había conocido á Bolo por mediación de otra persona. Bolo se hacía pasar por el propietario del periódico Le Journal, y le recibí yendo acompañado por Humbert, cuyo prestigio era grande por aquel entonces. Humbert asistió á la audiencia, en la que no se trató ningún punto oficial, y sobre todo, ninguna de las cuestiones que actualmente interesan á la justicia francesa.»

ATRACOS A DOMICILIO

Don Fernando Sánchez Uroz, de veintiseite años, domiciliado en la calle de San Bernardo, número 37, fué en las primeras horas de la noche de ayer á la casa número 9 de la calle de Zurbano, para ver al administrador de los números 5 y 7 de la de la Madera, con objeto de hacer el contrato de un piso.

Cuando subía por la escalera notó pasos cautelosos, y creyendo que sería algún vecino de la casa, volvió la cabeza, recibiendo entonces un golpe en la región parietal, á la vez que el agresor le ponía en la cara un pañuelo con una sustancia que le privó del conocimiento. Visto después por algunos vecinos de la casa, le recogieron y le prestaron asistencia en el domicilio del administrador, que es en el piso principal izquierda. Empezó á recordar cuando volvió en sí lo que le había ocurrido, y en vista de ello, al mirar en sus bolsillos, observó la falta de 170 pesetas, que se llevó sin duda el atracador en cuanto le vió narcotizado.

Después, ya completamente repuesto, presentó la oportuna denuncia.

DE LA GUARDIA CIVIL

Altruismo y compañerismo.

He dejado á propósito que transcurran unos días para comentar desapasionadamente lo que ya supongo que conoces, lector.

En detallada nota oficiosa, y la llamo así porque era la misma en casi toda la Prensa, se hizo público relato del hecho. Por eso supongo que lo conoces. Pero como se extrañarían más de uno, de dos y de tres, si ya guardase silencio, ya que á Guardia Civil se refiere, ahí va mi opinión y relato, inspirada aquella y éste en lo justo, lo real, lo verdad, sin bombas ni platillos, ni débiles atenuaciones.

Un capitán del Cuerpo, D. Antonio Mayayo, cumplía los cincuenta y seis años de edad, por tanto el plazo máximo de servicio en activo á los de su empleo, en este febrero que corre...

Hacia el número 1 de los de su escala, y tenía vacante para ascender, ya que en diciembre se había retirado un teniente coronel.

Tal era la opinión del director general de la Guardia Civil; tanto, que en propuesta que sometió á la sanción del ministro de la Guerra, lo ascendía á comandante, y con ello, claro es, le daba cuatro años más de vida militar, más sueldo, más retiro en su día, que bien lo necesitaba, y bien justo era, ya que tenía una numerosa familia y llevaba la friolera de treinta y nueve años de servicios, y muy cerca de treinta de oficial.

No opinó así Guerra. Existía, sí, una vacante de teniente coronel; pero correspondía al turno de amortización, ya que había excedentes en este empleo.

La razón no podía ser más legal. Era verdad. Estaba excedente un teniente coronel recién ascendido á tal empleo, destinado en el Colegio Infanta María Teresa, y que, según lo dispuesto—el Diario Oficial del día 4 ó 5 lo ha confirmado—, debía continuar en el citado Colegio hasta fin de curso. Es decir, que á ese jefe excedente había que dársele mando de Comandancia, mando de la provincia que quedase vacante de resultados de la combinación producida por el retiro del jefe de Avila.

—No pueden existir más jefes que los que figuran en plantilla—razonaban los doctos.

—Bueno. Conformes—argüían otros—. Pero tampoco debe ese jefe del Colegio ocupar una plaza de comandante de la plantilla á él designada, ni al mismo tiempo otra de teniente coronel en una provincia. Hay gravísimo perjuicio para el capitán núm. 1. A fuerza de ser jefe caemos en lo ilegal. Aun suspendiendo por una vez el turno de amortización, es tan justo el caso, que no habría quien, ni de la derecha, ni de la izquierda, ni menos militares, reclamase...

Ello fué que no ascendía, que se desahució en su pretensión al capitán Mayayo, que irremisiblemente, entre frases de pesar de quien creemos podía arreglarlo, iría á situación de retirado. Hacía falta que se muriese un jefe ó que alguno pidiese el retiro voluntario. Dos ó tres tanteos que con tal objeto se hicieron resultaron fallidos. Sin remedio...

Y he aquí que un coronel, D. Vicente García Pérez, con aún tres años de vida militar por delante, dando ejemplo grandioso, hace sublime y patente lo que debe ser el compañerismo, y presenta su instancia de retiro sólo y exclusivamente con la finalidad de que ascienda en el encanecido capitán, á quien tanto Dios le ampare! le dieron.

Ese es el hecho que se solemnizó el día 31 del pasado y por la Guardia Civil en el Centro del Ejército y de la Armada; el hecho, el acto hermoso de quien legalmente se sacrifica para que llegue á un compañero de Corporación, al que no conocía ni de vista, un rayito de justicia, si por justicia entendemos hacer la que nos mande la conciencia, sin temor al que dirán.

Asociación de artistas jóvenes

Los alumnos de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid, desearon de fomentar un gran desenvolvimiento artístico y de que sus intereses escolares no decaigan una vez más, acordaron constituirse legalmente en asociación. Reunidos, y después de aprobado el reglamento por la superioridad, acordaron nombrar, previa votación, la Junta directiva siguiente:

Presidente, D. Pedro García Camio; vicepresidente, D. Manuel Castro Gil; secretario, D. Pablo Martín del Castillo; vicesecretario, D. Vicente Benito Montes; tesoro, D. Joaquín Valverde; contador, D. Carlos Sáenz de Tejada; vocales, D. Teodoro Terradillos Manso, D. Daniel Pineiro, D. Marcial Muñiz de Mendoza, D. Eusebio Galindo Torresillas, D. José Chicharro Gamó y D. Cecilio Cámara Moreno.

Reunida la directiva, y por unanimidad, acordó llevar á la práctica, previo el apoyo del Claustro de profesores y la sanción del ministro de Instrucción pública, las iniciativas siguientes: relación con centros artísticos y con la Prensa, celebración de conferencias por personas de prestigio, exposiciones permanentes, certámenes y viajes artísticos, y desarrollo de los intereses escolares de los alumnos.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

Junta de Defensa civil

Visita al ministro de Hacienda.

El presidente de la Junta de Defensa del personal del Tribunal de Cuentas será recibido uno de estos días por el ministro de Hacienda para informarle de algunos extremos relativos á la reorganización de dicho organismo.

Deseará unánimemente ese alto Cuerpo volver á depender directamente de las Cortes. Una de las peticiones que serán formuladas al Sr. Ventosa es que pasen á ser técnicas algunas plazas de ministro del referido Tribunal y que la vacante producida por fallecimiento del Sr. Navarro Reverter Gomis se provea en un jefe de Administración correspondiente á la plantilla del Cuerpo.

PETICION JUSTA

Varios pueblos que no pueden exportar sus vinos

Se encuentra en Madrid una Comisión de los pueblos de San Martín de Valdeiglesias, Navalcarnero, Cadalso de los Vidrios, Villa del Prado y Cenicientos—pueblos de la provincia de Madrid—, formada por más de 80 personas.

Querían venir los pueblos en masa, y hubo necesidad de contenerlos; pues se encuentran en situación difícilísima para costear viajes.

Los comisionados han tenido el honor de ser recibidos por el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento y el comisario general de Abastecimientos, quienes han estimado justas sus demandas y justificadas sus quejas.

Los citados pueblos no tienen otra riqueza sino la cosecha de vino de pasto, que envían á Burgos, Valladolid, Palencia y otras poblaciones del Norte, por ser del gusto de aquel público.

La única salida del producto es la estación de Robledo de Chavela, ó bien conducirlo á la de Madrid, por la línea de Navalcarnero.

Pero la Compañía del Norte no admite las facturaciones, y los pellejos y toneles llevan meses esperando embarque, sufriendo el vino deterioro ó rompiéndose los envases.

Algunos propietarios han remitido el vino á Burgos en carros, tardando en el viaje de ida y vuelta doce días, y esos han acertado, porque ahora son más rápidos los transportes en carro que en el tren. Pero no hay carros en dichos pueblos para efectuar esos transportes.

Los aludidos pueblos no tienen otra esperanza, para conjurar la ruina que les amenaza, sino que el Gobierno logre que la Compañía del Norte ponga al menos dos vagones diarios desde la estación de Robledo de Chavela.

El presidente y el ministro de Fomento han hecho sobre el particular amables promesas; pero surgen dudas respecto á su cumplimiento, por el sensible desorden que se advierte en los servicios ferroviarios y por la falta de material, especialmente de locomotoras.

Si no se hace un esfuerzo, la aludida comarca inmediata á Madrid, que vivía desahogadamente, se encontrará en situación verdaderamente desesperada.

De nuevo excitamos al jefe del Gobierno para que atienda la justa demanda de los comisionados de los citados pueblos. Será una obra de justicia y hasta una obra de caridad.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo dijo á mediodía á los periodistas, que no tenía, realmente, noticias que comunicarles, y menos noticias que acusaran novedades interesantes.

En Barcelona reina completa tranquilidad, haciéndose vida normal, y confiándose en que todos los actos de preparativos electorales se realicen sin que se presten á incidentes desagradables.

Manifestó también el marqués de Alhucemas que, á pesar de la incredulidad de algunos, respecto á la versión oficiosa del Consejo de anteañoche, éste fué lo que la nota oficiosa refleja, y no otra cosa.

Imponiase que fuera el Consejo en que se tratara de la extensión de la fe notarial, porque faltan diez y nueve días para las elecciones, y con anterioridad necesariamente á la fecha de éstas, tienen los presidentes de Audiencias territoriales que dirigirse á los distintos departamentos á que correspondan los funcionarios en quienes pueden recaer las habilitaciones, publicar en los Boletines Oficiales los nombres de las personas que pueden ser habilitadas, oír las excusas que quieran formular, y en último término hacer los nombramientos, respondiendo á las peticiones que tengan á bien hacer los candidatos.

Todo esto justifica la necesidad de ultimar y firmar cuanto antes el correspondiente decreto.

Creía el Presidente que hoy no habrá Consejo. Sin embargo, no lo aseguraba, porque pudiera pedir su celebración el ministro de Fomento para cualquier cuestión de las muchas é importantes pendientes en dicho departamento.

En el Consejo fué resuelta la relativa á la tasa de artículos importantes para el ramo de construcción.

DE VIAJE

El subsecretario de Gobernación, Sr. Pipó, ha salido para Santander. Regresará en la semana próxima.

Durante su ausencia se ha encargado de la Subsecretaría el director del Administración local, Sr. Lladó.

DON MELQUIADES ALVAREZ

Ha regresado á Madrid, de su excursión de propaganda electoral por la provincia de Alicante, el Sr. Alvarez (D. M.).

COMENTARIOS

En los círculos políticos ha reinado, durante toda la tarde, escasísima animación.

A falta de otros temas, se comentaban las declaraciones del Sr. Lerroux en uno de los mítines á que ha asistido en la provincia de Sevilla, admitiendo la posibilidad de que tengan que suspenderse las elecciones generales.

Por cierto que entre los comentaristas hubo quien hizo la observación de que si así lo estimaba el Sr. Lerroux, cómo imprimía éste á sus trabajos de propaganda electoral la autoridad y constancia de que está dando muestras.

Alguien recogió la observación diciendo que el jefe de los radicales, al proceder así, recordaba el refrán tan conocido «A Dios rogando y con el mazo dando».

También se comentaban las noticias que en estos días se propalan sobre giros de cantidades importantes á provincias en donde tienen anunciada la presentación de sus candidaturas personas que se disponen á luchar á título de renovadores, señalándose el contraste que ofrecen estos nuevos procedimientos.

En los círculos políticos ha reinado, durante toda la tarde, escasísima animación.

A falta de otros temas, se comentaban las declaraciones del Sr. Lerroux en uno de los mítines á que ha asistido en la provincia de Sevilla, admitiendo la posibilidad de que tengan que suspenderse las elecciones generales. Por cierto que entre los comentaristas hubo quien hizo la observación de que si así lo estimaba el Sr. Lerroux, cómo imprimía éste á sus trabajos de propaganda electoral la autoridad y constancia de que está dando muestras.

Los con las informaciones que se publican acerca de las medidas adoptadas por el Gobierno para perseguir y castigar el soborno en las elecciones.

CONFERENCIAS REANUDADAS

Han quedado reanudadas las conferencias telefónicas entre Cataluña, y las demás provincias.

EL DOCTOR BOMBIN

Ayer ha fallecido en Madrid el eminente médico D. Manuel Sanz Bombin, gloria de la Medicina española.

La universal fama del doctor Bombin hacia que sus trabajos científicos fueran comentados y estimados por su importancia en todas partes.

Era médico primero del Hospital de San Juan de Dios, decano de la Sección de Higiene, médico especialista de la Asociación de la Prensa y estaba condecorado con la Gran Cruz de Beneficencia por los servicios prestados en la epidemia del cólera y otras.

En su especialidad el finado era, indudablemente, uno de los mejores médicos del mundo, y de ello deja muchas pruebas en las entidades científicas a que pertenecía.

La Medicina española ha perdido uno de sus más eminentes sacerdotes.

Descanse en paz. A su esposa e hijas acompañamos en su dolor por la desgracia que les aflige.

SUCESOS DEL DIA

Billete falso.

Por pretender cambiar un billete falso de cien pesetas en una lotería de la calle de la Magdalena, fué detenida Catalina Utrera Vicario, á la que se lo había dado en broma, según declaró, una vecina suya.

Las participaciones de lotería. El dueño de un puesto de periódicos de la calle de la Cruz, José Prieto, expidió numerosas participaciones de lotería en el número 23.313, que resultó premiado con el gordo en el pasado sorteo, y ahora ha desaparecido, por lo que se han presentado en el Juzgado varias denuncias contra él, por estafa.

Un timo.

Dos desconocidos se acercaron en la calle del Arsenal al vecino de Boniches (Cuenca) Mateo Muelas Viudal, de cincuenta y cinco años, y valiéndose de engaños le timaron 90 pesetas y documentos. Cuando ya habían logrado su propósito hicieron que el inocente Mateo entrara en un estanco por unos cigarrillos, y cuando salió, los dos desconocidos habían desaparecido.

Los amigos de lo ajeno.

El guardia municipal núm. 609, César Navarro, detuvo á Julián Iglesias Gutiérrez, de cuarenta años, porque en la calle de Santa Engracia, esquina á la de Luchana, se apoderó de una caja conteniendo 720 huevos, con 50 kilos de peso, del carro que guiaba Celestino Gómez Berzal.

De su domicilio, calle de Embajadores, núm. 42, le quitaron un reloj de plata con cadena, valorado en cien pesetas, á Laureano Moragón Cervera.

Un fuego.

En la calle de Sagasta, núm. 7, se inició un pequeño incendio, que fué rápidamente sofocado por los bomberos, con la sola pérdida de dos muebles que se quemaron.

Hijo carifoso.

Don Emilio Bertier, de setenta y ocho años, que habita en la Cuesta de Santo Domingo, núm. 22, fué asistido en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado que le produjo un hijo suyo al empujarle violentamente.

Caldas.

En una obra en construcción en la calle de Moret, esquina á Rosales, cayó por el hueco de la escalera José Artigas Gutiérrez, de diez y siete años, y se produjo una herida en la nariz, con fractura de los huesos y otras contusiones graves. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

En la calle de Luchana tuvo la desgracia de caerse en uno de los pozos abiertos para el Metropolitano, Juan Arias Cruz, de treinta y cinco años, y sufrió diversas contusiones. En grave estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

Enrique Rivas Castillo, de diez y seis años, se cayó á la cueva en la pastelería de la calle de las Tres Cruces, núm. 6, y se causó dos heridas contusas de tres centímetros en la cabeza y conmoción cerebral.

NOTICIAS GENERALES

Con toda felicidad ha dado á luz una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo el ilustrado jefe de Negociado de Correos D. Ciriano Rojas, á quien enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

Recuerden los efectos rápidos y seguros de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

El Círculo de Bellas Artes, siguiendo la costumbre tradicional, ha organizado, como en años anteriores, su característico baile de máscaras, que tendrá lugar el lunes 11 de febrero en el teatro Real.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. La notable orquesta de bandurrias y guitarras del Centro de Hijos de Madrid, dirigida por el maestro D. Germán Lago, dió su anunciado concierto en los salones de esta Sociedad, acreditando una vez más las brillantes condiciones artísticas de los profesores que la forman y la maestría de su director.

Del bien escogido programa que ejecutaron merecieron honores de la repetición una selección de la zarzuela Agua, azucarillos y aguardiente, el andante de la quinta Sinfonía de Beethoven, y la jota de Gigantes y cabezudos.

Al final del concierto fué proclamada la orquesta y muy felicitado por su brillante actuación su director D. Germán Lago.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL NIÑO JUDIO»

Apolo.—Por fin!... Ya tiene la catedral la obra que tanto codiciaba desde el principio de la temporada. Todo llega en este mundo y así ha sido para Apolo efectivamente, que después de mucho buscar encontró el talismán necesario para rehacerse de las pérdidas y ganar encima una porción de pesetas.

Los autores del milagro fueron García Alvarez, Paso y el maestro Luna, que alcanzaron un éxito en toda regla con su Niño Judío. El libro es gracioso, pintoresco y tan entretenido, que á pesar de ser bastante largo, no por eso deja de interesar ni un solo momento.

En general, todos los chistes y situaciones cómicas son de primera calidad; pero algunos en particular promovieron verdadera explosión de risa.

Se decía antes de estrenarse la obra, que la partitura compuesta por el maestro Luna era la más perfecta y acabada de las que había producido el popular maestro.

Lo que se decía me parece un poco exagerado, porque superior á El asombro de Damasco, Molinos de viento y Los cadetes de la Reina no lo es, aunque se puede poner al lado de las citadas y aun se puede decir tal vez las gane en instrumentación.

Hay una preciosa canción española, en la que está condensado todo el brio y la gracia de nuestra tierra, cantada por la graciosa artista y sin rival Rosario Leonis, que escuchó anoche, en unión del autor, la ovación más grande que se ha dado de fijo en Apolo.

También fueron repetidos un precioso dúo, un número cómico y unos cuplés.

Rosario Leonis obtuvo, como declamamos antes, uno de sus mayores triunfos si no estuviera colocada ya desde hace tiempo entre las primeras tiples del género, la obra hubiera sido bastante para consagrarla por completo.

Otro de los actores que también recibió el premio que con justicia le correspondía, fué Galleguito, que venía buscando, lo mismo que la Empresa, una obra en que pudiese lucir su excelente trabajo y su mucho gracioso.

Ayer recibió muchísimos aplausos, y ya puede codearse con los mejores actores cómicos.

Ramón Peña también lució sus grandes facultades cómicas y compartió los aplausos con los artistas citados.

Muy bien la señorita Ramos y Sres. Ruffart, Ferret y Meana.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena la Empresa, autores y Rosario Leonis.

L. P.

«LA MANO QUE MATA O EL FANTASMA DE PALACIO»

Cervantes.—Del más puro estilo sherlockholmesco ó nickcartesco fué la obra estrenada anoche en el favorecido teatro de Cervantes.

Hay emoción en casi todas las escenas que tiene la nueva comedia, sin que se note en ninguna languidez, á pesar de constar aquella de cinco actos.

El argumento está basado en la muerte aparente de la Reina de Veronía, corte en la que pasaban un sinn fin de cosas estrambóticas, y que Rambal, ó sea Sherlock-Holmes, disfrazado de doctor, se encarga de descifrar. La muerte misteriosa de la Reina, que no fué mas que un letargo ó dulce sopor, que le produjo una pócima suministrada por una diquesa desoiosa de ocupar el Trono, es descubierta merced al anillo nupcial, del que logró hacerse dueño el propio Rambal.

Hasta última hora no salieron á relucir los revólveres; pero no dispararon, y eso que algunos tiritos para matar á los traidores hubieran también venido como anillo al dedo.

Toda la compañía estuvo acertadísima, distinguiéndose Rambal, Belda, Mayones y las Sras. Nicuesa y Pérez Indarte.

P. ALVAREZ

GACETILLAS

Real.—Repuesto de su indisposición el tenor Anselmi, mañana jueves, á las ocho y media de la noche en punto, y en función correspondiente al turno segundo, tendrá lugar la primera representación en esta temporada de la ópera Tosca, de Puccini.

En la ejecución de Tosca, formando un soberbio conjunto imposible de superar, tomarán parte los famosos artistas Ivonne Galli, el sin rival Anselmi, Journet y Azollini.

La señorita Galli cantará en francés por no dominar todavía suficientemente el italiano.

El notable director de orquesta Alfredo Padovani hará su presentación al público en esta obra.

Odeón.—La Empresa de este teatro ha conseguido del eminente actor Miguel Muñoz su ingreso en la excelente compañía cómicodramática, que tan brillante campaña viene realizando.

Los prestigios artísticos de Miguel Muñoz, conocidos y admirados por el público madrileño, excusan todo elogio. Al ponerse al frente de la compañía del Odeón, en la que hay figuras de tanto relieve artístico como Irene Alba, María Gámez y Alberto Romea, continuará Miguel Muñoz su serie de triunfos en la escena española.

En breve se publicará la lista completa de la compañía.

Español.—El próximo jueves, á las seis de la tarde, en matinée especial á precios especiales, y á las diez de la noche en función popular á precios populares, se pondrá en escena la comedia en tres actos Sullivan, que tan enorme éxito acaba de obtener, acompañada de la comedia, también en tres actos, del maestro Tirso de Molina, El vergonzoso en Palacio.

Comedia.—El estreno de la historieta cómica en tres actos y en prosa El trancoso, original de Ramón López Montenegro y Ramón Peña, anunciado para el jueves 7, se verificará el viernes 8, á las diez de la noche.

Los billetes son valederos para este día. El domingo de Carnaval se celebrará el último baile de máscara de abonados, de una

y media á la madrugada, que seguramente se verá tan brillante y concurrido como los anteriores.

Lara.—Terminadas las localidades de palcos y butacas para el estreno de la comedia en tres actos de los Sres. Alvarez Quintero titulada Pipiolo, se sirven en Contaduría los pedidos para la segunda representación, que se verificará el viernes por la noche, en función de abono benéfico aristocrático.

Hoy miércoles 6, por la tarde, se pone en escena Sin palabra y El jarabe de pico, no habiendo función por la noche para dar lugar al ensayo general de Pipiolo.

Zarzuela.—Mañana, día de gran gala, la dirección artística ha dispuesto un programa interesantísimo, tan variado como ameno, constituyendo lo más saliente del espectáculo un selectísimo recital de escogidos números de las celebradas operetas vienesas, que cantará la gran artista Mizzi Wirth, creadora de la mayor parte de estas producciones; canciones españolas, cantadas por el notable tenor Sr. García Romero, y además se presentarán los originalísimos y cómicos artistas Valliere, que darán á conocer en Madrid El espejo roto, historieta cómica, representada con éxito enorme en los coliseos más importantes del Extranjero.

Completarán la representación el entremés de los Sres. Quintero Sangre gorda, por la Srta. Saturnini y el Sr. Marcén. Un espectáculo, en fin, de la mayor atracción.

Eslava.—Hoy miércoles, á las diez de la noche, estreno de la comedia en cuatro actos, de Sardou, Rabagas, adaptación castellana de Joaquín Abati, titulada El gallo de oro.

Como el tercer entreacto será brevísimo, se ruega al público que no abandone sus localidades al terminar el tercer acto.

Coliseo Imperial.—El jueves de la presente semana se verificará en este favorecido teatro el estreno del drama de D. Federico Oliver El crimen de todos, en el que tanto se distingue el primer actor y director Francisco Gómez Ferrer.

No dudamos se verá el teatro completamente lleno, como viene ocurriendo á diario desde que debutó esta notable compañía.

Cómico.—Hoy miércoles, á las diez y cuarto de la noche, en sección doble, se pondrán en escena, en este teatro, las aplaudidas obras nuevas La venganza de Arlequín y El viaje de los Pinzones.

El jueves, á las seis y media de la tarde, matinee, representándose El viaje de los Pinzones y La venganza de Arlequín. Por la noche, á las diez y cuarto, La venganza de Arlequín y El viaje de los Pinzones.

Para no coincidir con funciones extraordinarias que hay anunciadas por otros teatros para el miércoles, se ha aplazado hasta el próximo viernes por la noche, el estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cinco cuadros, original, libro, de Enrique García Alvarez y Antonio López Monis, música de los Sres. Ubeda y García Alvarez, titulado Las buenas almas.

Infanta Isabel.—Las representaciones de A tiro limpio, comedia de éxito creciente, que se celebra á precios populares únicamente de doble, congregan un público muy distinguido en el aristocrático Infanta Isabel.

Hoy miércoles, á las seis, A tiro limpio, que también se representará el jueves tarde y noche, siempre á precios de doble, celebrándose en esta representación del jueves noche, con la 4.ª, el beneficio de su autor, D. José López Pinillos (Parmeno).

El viernes por la tarde se estrenará la comedia en tres actos de Pablo Parellada titulada Colonia veraniega, con el siguiente reparto:

Eter, Mercedes Pardo; Doña Julia, Joaquina del Pino; Doña Felisa, Rafaela Lasheras; Doña Serapia, María Bru; Clea, Concha Zeda; Benita, Magdalena Abrines; Honorata, Carmen Cachet; Cuyd, Rafael Ramírez; Lorenzo Mundi, José García Aguilar; Don Martín, Francisco Alarcón; Arcadio, Alejandro Maximino; Malaquías Pérez, Pedro González; Ya, Antonio Estévez; Camarero, Victor Codina; un mecánico, Enrique Echevarría.

Cervantes.—Constante éxito de la compañía de dramas policíacos y de espectáculo, dirigida por Enrique Rambal, en el magnífico teatro de la Corredera, preferido por las familias. Tarde y noche se llenan los palcos y butacas de un público muy selecto.

Hoy miércoles, á las seis y cuarto, el melodrama nuevo, de colosal éxito, El asesinato del doctor Ferrara. Por la noche, la obra nueva, de sorprendente teatralidad, La mano que mata ó El fantasma de Palacio (aventuras de Nick Carter).

Martin.—Los Sres. Paso (hijo), Silva Aramburu y maestro Roig ensayan una revista taurina, que será estrenada á mediados de este mes. La obra, muy original de procedimiento, y tan graciosa como alegre, será presentada por la Empresa de dicho coliseo sin escatimar gasto alguno en cuanto á atrezzo y decorado.

CINES Y VARIETÉS

INFANTA ISABEL

El viernes 8, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos,

COLONIA VERANIEGA

de Pablo Parellada, Melitón González.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tónificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

UN ATROPELLO

UNA MUJER MUERTA

Ayer por la mañana un coche de punto atropelló en la plaza de las Capuchinas á Crescencia Martín Jiménez, de treinta y cuatro años, casada y domiciliada en la calle de Monserrat, núm. 30.

Trasladada la atropellada á la Casa de Socorro, los médicos la apreciaron una erosión y contusión en el pie derecho y hematoma en la región parietal del mismo lado, lesiones al parecer de escasa importancia que no la impidieron pasar á la correspondiente Comisaría á hacer la oportuna denuncia, y más tarde á su domicilio.

Pero aunque las lesiones, como decimos, no parecían importantes, anoche se presentó en la Comisaría el esposo de la víctima de este suceso, llamado Manuel García Gómez, á dar cuenta del fallecimiento de Crescencia, ocurrido á última hora de la tarde.

En virtud de esto, el Juzgado ordenó la busca y captura del cochero que, según el parte, era el conductor del coche número 337.

Practicadas gestiones por la Policía, fué detenido el cochero Donato San Juan Sornil, que, en efecto, es el conductor del coche número 337; pero según nuestras noticias parece que ha declarado, justificando la inversión de las horas del día, sin que en ninguna de ellas haya pasado por el lugar del suceso.

Como la atropellada no había declarado nada, es difícil saber si, en efecto, fué el detenido ó no el autor del atropello, ya que en el momento no se practicó su detención.

El Juzgado trabajaba anoche activamente en el esclarecimiento del hecho, que ha ocasionado la muerte á una infeliz mujer.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

La Comisión arrocera.

Los comisionados valencianos siguen celebrando conferencias con el comisario general de Abastecimientos, para solucionar la cuestión del arroz y que se reanude seguidamente el libre tráfico interprovincial, para evitar el conflicto inminente á que ha dado lugar la medida de la Junta local de Subsistencias de Valencia, prohibiendo la salida para las demás provincias.

Conforme prometió el Gobierno á dichos comisionados, en el último Consejo de ministros se aprobó el real decreto centralizando en la Comisaría de Abastecimientos los servicios de tasa y circulación de mercancías.

El Sr. Silveira se halla estudiando las notas detalladas que le presentaron los molineros agricultores y comerciantes por las cuales justifican el precio de 75 pesetas los 100 kilos, y para mañana tiene citados á los comisionados para tratar de solucionar seguidamente esta importante cuestión de interés general.

Los industriales valencianos han dejado á la consideración del comisario para que les fije el beneficio que estime prudente, teniendo en cuenta que á dichos señores les animan los mejores sentimientos patrióticos, de lo cual han dado plausible prueba.

Carboneros multados.

Multas de 25 pesetas impuestas por la Alcaldía á distintos industriales del gremio de carbonerías, por vender á mayor precio del consignado en la tasa de 15 de enero último:

Ferraz, 60; Fray Ceferino González, 7; Imperial, 6; Mira el Río, 11; Latoneros, 1; Madera Alta, 49; Moratin, 42; Manuel Fernández y González, 13; Ribera de Curtidores, 23; San Bartolomé, 27; San Agustín, 16; San Vicente, 55; San Pedro, 17; Santa María, 30 y 43; Paloma, 4 y 22; Pérez Galdós, 12; Toledo, 114 y 125; Tudescos, 33; Ventura de la Vega, 14 y 26; Cardenal Cisneros, 2 y 34; Don Felipe, 7; Amaniel, 14; Francisco Cea, 4; Agustín Durán, 11; Zurbano, 18; Montesquiza, 5; Escorial, 2; Molino de Viento, 10; Pez, 12; Madera, 12 y 30; Silva, 28; San Millán, 4; Santa Ana, 5; Cuchilleros, 20; Humilladero, 27; Santa Ana, 10; Cava de San Miguel, 13; Juanelo, 27; Costanilla de San Andrés, 2; Plaza de Puerta Cerrada, 2; Conde de Miranda, 2; Segovia, 13; Latoneros, 1 y 3; Ave María, 7; San Simón, 9; Olmo, 24 y 34; León, 32; Huertas, 29; Espíritu Santo, 51; Palma, 36 y 66; San Andrés, 10; Marqués de Santa Ana, 37; Amaniel, 14 y 21; Portillo, 15; travesía del Conde Duque, 10; Limón, 22; Ventura de la Vega, 26; Arlabán, 5; Ave María, 7; Olmo, 24; San Bartolomé, 12; Encarnación, 10; Jesús y María, 8; Espada, 7; Amparo, 45; Los Madrazo, 25; Zorrilla, 2; Santa Catalina, 5; Cava de San Miguel, 13; Tetuán, 22 y 38; Carmen, 32; Feijóo, 2; Bravo Murillo, 48 y 60; Alberto Aguilera, 37 y 47; Princesa, 57; Marqués de Urquijo, 4; Corredera Baja, 24 y 47; San Joaquín, 5; Barco, 13; Tudescos, 49; Jacometrezo, 84; Doctor Fourquet, 32; Sombredera, 4; Salitre, 42; plaza de Lavapiés, 2; Olivar, 34; San Hermenegildo, 2 y 22; Conde Duque, 50; Sandoval, 1.

Desde el día 30 de enero último al 3 del actual se han impuesto por la Alcaldía presidencia multas de 25 pesetas por infracción de la tasa de carbonos á cien industriales, ascendiendo dicha penalidad á 2.500 pesetas. Anteriormente se impusieron 132 multas, importantes 4.825 pesetas. Total, 7.325.

Deduciendo 29 multas por falta de existencia de combustible, que han quedado en suspenso hasta tanto se practiquen las averiguaciones necesarias por los tenientes de alcalde, y que importan 725 pesetas, el importe líquido es de 6.600 pesetas.

Denuncias.

Por falta de peso en el pan fué denunciada la panadería situada en la plaza de la Cebada, número 2, de la Panificadora Popular Madrileña.

Por faltas en el peso unas, y por negarse á vender, pretextando carecer de género, fueron denunciadas las carbonerías de la calle de Santa Isabel, 15; Huertas, 29; San Cayetano, 4, y dos veces la de la calle de León, 32.

EN VALENCIA

Conflicto conjurado.

Valencia, 5.—Gracias á las gestiones del gobernador se ha conjurado el conflicto planteado por la actitud de los horneros. Los obreros y oficiales panaderos han asegurado que seguirán trabajando por su cuenta si el Ayuntamiento se incautase de los hornos.

El alcalde ha conferenciado luego con los horneros y harineros, consiguiendo que se mantengan los actuales precios del pan y de la harina hasta que llegue el trigo del Urkomendi, sometándose en toda diferencia al arbitraje de las Juntas de Subsistencias.

Tranquilidad.

Entre los elementos obreros reina tranquilidad, aunque los zapateros, mueblistas de curvado y broncistas manifiestan alguna exaltación.

Conflicto conjurado.

Valencia, 5.—Se ha conjurado el conflicto planteado por la actitud de los horneros, que anunciaron dejarían de fabricar en un plazo de cinco días.

El alcalde logró la seguridad de que los oficiales panaderos seguirán trabajando por su cuenta si el Ayuntamiento llegaba á incautarse de los hornos.

Con estos antecedentes, el alcalde conferenció con los harineros y los horneros, consiguiendo que éstos mantengan los actuales precios de la harina y del pan hasta que llegue el trigo que trae el «Urkomendi».

Cualquier diferencia que surja será resuelta por arbitraje de la Junta de Subsistencias.

Esta tarde quedará firmado el convenio definitivo.

Tranquilidad.

Reina tranquilidad entre los elementos obreros, aunque los zapateros, mueblistas de curvado y broncistas se muestran exaltados contra los patronos, acusándoles de incumplimiento de las bases acordadas.

Las dificultades que en otros oficios planteaba la falta de carbón se solucionarán pronto, pues el vapor «Rius Taulet» navega ya hacia Valencia con carga del combustible.

El gobernador ha teleografiado al director general de Comercio interesándole que los vapores que conduzcan combustible traigan 300 toneladas de cok metalúrgico, indispensable para que reanuden el trabajo más de 8.000 obreros.

Amenaza de multas.

El gobernador ha publicado un boletín circular cominando con multas á los alcaldes que no remitan relaciones juradas de las subsistencias.

EN BARCELONA

Sesión municipal.

Barcelona, 5.—La sesión del Ayuntamiento se ha levantado á las cinco de la madrugada.

Se discutió un dictamen de la Comisión de Subsistencias, proponiendo la municipalización del servicio de abastecimiento de carnes de buey y ternera, concediendo la explotación al gremio.

El dictamen fué rudamente combatido, por estimarse un monopolio.

Se levantó la sesión sin tomar acuerdo.

El impuesto sobre la cerveza.

El Ayuntamiento ha acordado cobrar directamente el impuesto sobre la cerveza, que hasta ahora se pagaba por concierto con el gremio.

Los alquileres.

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad Urbana ha conferenciado con el gobernador civil acerca del aumento de precio de los alquileres.

El Sr. González Rothwo ha manifestado á la Comisión que el Gobierno ha acordado prohibir el aumento de los alquileres de las habitaciones modestas.

Los vendedores de pescado.

Una Comisión de vendedores de pesca salada ha visitado al gobernador para manifestarle la imposibilidad de vender el género al precio de tasa.

Acote y garbanzos.

Barcelona, 5.—El gobernador de Málaga telegrafía que ha salido para Barcelona un vapor con 7.800 kilogramos de aceite y 1.500 de garbanzos.

Carbón.

El alcalde de Motril comunica la salida de un vapor con cien toneladas de carbón vegetal para Barcelona.

De orden del ministro de Fomento, última se la relación de los industriales y fabricantes que tienen adquirido carbón, y que no lo han recibido por falta de medios de transporte.

Trátase de coordinar los transportes, para evitar demoras y perjuicios.

El ministro propone que arriben diariamente en Barcelona 700 toneladas de carbón, que se consideran indispensables para las necesidades industriales.

Espérase la llegada de otros dos barcos.

EN LAS PALMAS

Huelga forzosa.

Las Palmas, 5.—Las disposiciones del Gobierno fijando el consumo de gasolina en 1.700 litros mensuales, cuando eso lo consume un solo autobús de los que hacen servicio en las islas, ha producido honda disgustó y ha causado la huelga forzosa de chauffeurs y mecánicos.

Como aquí coincide el malstar, si no se toman en éste y otros asuntos medidas de Gobierno radicales, surgirán lamentables conflictos.

Explosión de gas.

En el Hotel Madrid, á consecuencia de una explosión de gas, resultaron gravísimamente lesionados dos cocineros, que se teme fallezcan.

La reunión del Cabildo insular.

Toda la Prensa y la opinión conceden gravedad á los acuerdos del Cabildo insular, que acordó dirigirse al delegado del Gobierno para darle cuenta de que la Gran Canaria no podrá sufrir más la ficticia situación que padece, y solicitó urgentes medidas para brevisimo plazo, entre ellas la aprobación del proyecto de ensanche del puerto de la Luz, proyecto de trigo; que se ordene á todas las Cascas navieras cuyos buques vienen reguizados

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES

Capital y Reservas: L. 6.338.794.—

Sucursales: BARCELONA \*\* MADRID \*\* BILBAO \*\* PARIS \*\* NEW YORK (Agencia)

22 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña, Estados Unidos del Norte y Sur de América.

por el Gobierno español, á que toquen en este puerto con objeto de poder transportar frutas...

Se acordó también solicitar permiso para la celebración de un gran mitin, en el que tomarán parte los representantes de las fuerzas vivas y entidades de todo Canarias.

EN HUELVA

Los panaderos. — Los panaderos, en vista de la elevación del precio de las harinas, amenazan con el cierre de las panaderías.

En las minas Perrunal.

Se han reproducido los disturbios como protesta por la carestía de las subsistencias en las minas Perrunal. Grupos de mujeres manifestaron que se abrieran las puertas de la Cooperativa y de las tiendas particulares...

El gobernador marchará mañana a Perrunal para proponer una fórmula que pueda solucionar el conflicto.

conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 5.—Comunicado de las 10 de la noche.—En la región de Corvey, los franceses rechazaron una tentativa enemiga...

Comunicado del ejército de Oriente.—Las tropas búlgaras han intentado contra las posiciones británicas al Sudoeste de Doiran un ataque de mano que ha fracasado completamente...

Inglaterra.—Carnarvon, 5.—Comunicado de la noche.—Anoche ejecutó el enemigo un ataque contra uno de nuestros puestos en las proximidades de la carretera de Bapaume...

Inglaterra.—Poldhu, 5.—Comunicado oficial de la noche.—Los partes oficiales británicos del frente occidental señalan un raid enemigo del Norte de Cambrai y otro al Sur de Armentières...

Alemania.—Koenigs wusterhausen, 5.—Comunicado de las once de la noche.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Italia.—Roma, 5.—En el conjunto del frente las acciones de artillería intermitentes y activas continúan intensas y muy vivas. Durante el día de ayer fueron derribados 13 aviones enemigos...

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

La lancha «Manuela».—Alicante, 5.—La lancha Manuela, de esta matrícula, llegó en las primeras horas de la mañana de hoy á este puerto, procedente de Altea.

LOS ALIADOS

Una crueldad.—Londres, 5.—El secretario de guerra parlamentario de Inglaterra ha de-

clarado hoy que, según informaciones recibidas, no se puede dudar ya de que las autoridades alemanas han llevado prisioneros de guerra á las localidades que parecen más expuestas á raids aéreos.

La intervención del Brasil.—Río Janeiro, 5.—En los círculos políticos se afirma que la cooperación naval del Brasil al lado de los aliados será seguida de la intervención militar en el frente occidental si las circunstancias lo exigen. (Agencia Radio.)

Hay transportes suficientes.—Mister Daniels confirma la declaración de Mr. Baker, secretario de guerra, de que la armada cuenta con transportes suficientes para garantizar la presencia de medio millón de soldados americanos durante la primera parte de este año. (T. S. H.)

EN ALEMANIA

Dittmann, condenado.—Amsterdam, 5.—Dicen de Berlín que el diputado socialista minoritario del Reichstag Sr. Dittmann, que fué arrestado durante las últimas huelgas, ha sido condenado á cinco años en una fortaleza por tentativa de alta traición, y además se le ha impuesto dos meses de arresto por desobediencia á la autoridad.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Relaciones austroalemanas.—Ginebra, 5.—Una personalidad muy conocida en Viena, á su paso por Suiza, declaró que el discurso de Czernin fué precedido de amplias explicaciones entre el ministro y el Emperador Carlos. Czernin se negó á cambiar la orientación política en el sentido que deseaba el Emperador.

¿Se disuelve la Cámara húngara?

Zurich, 5.—Dicen de Budapest que la declaración hecha en la Cámara húngara por el conde Apponyi, en nombre de los partidos gubernamentales, rechazando todo compromiso en la cuestión de la reforma electoral, ha producido en los círculos políticos húngaros profunda impresión.

Agitación en Viena.

Basilea, 5.—Se reciben noticias de las últimas huelgas de Viena. Estas fueron realizadas por las masas obreras sin el consentimiento de los jefes socialistas. Las concesiones del Gobierno á los jefes socialistas han causado disgusto en las masas, que no se recatan de decir que han sido traicionadas por sus jefes.

Contra los judíos.

Roma, 5.—Los sentimientos que prevalecen ahora en Austria son el antisemitismo y la germanofobia, debido al hecho de que los judíos de la Galizia y de otras regiones, refugiados en Austria durante la invasión rusa, son señalados como acaparadores. En la germanofobia distinguió el Estado Mayor, algunos intelectuales y gran parte de los periodistas. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El ejército de Moldavia.—Zurich, 5.—El ejército de Moldavia está en vías de formación. (Agencia Radio.)

Siguen los combates en Finlandia.

Estocolmo, 5.—Los combates continúan en Finlandia entre las tropas del general Mannerheim y la Guardia Roja. Estos últimos fueron derrotados en Terrola. Las tropas del general Mannerheim han puesto cerco á Wleaborg. El Gobierno revolucionario finlandés condena los excesos cometidos por la Guardia Roja y amenaza castigarlos con la pena de muerte.

LOS ITALIANOS

Nuevas formas de guerra.—Roma, 5.—La invasión enemiga en el territorio nacional, hace tiempo contenida y vencida, ha traído consigo la necesidad de nuevas formas de guerra y de una diversa preparación de los medios de combate, ya reparados debido á la pérdida de material. El armamento de nuestro ejército, especialmente por lo que hace á las piezas de medio y grueso calibre, ha alcanzado una eficacia superior á las precedentes.

El relieve de la Conferencia.

Roma, 5.—Es superfluo poner de relieve la excepcional importancia de la Conferencia de París. No obstante desconocerse aún el documento mancomunado que ha de publicar la Entente, y del que se espera con vivísima atención la expresión unánime de la voluntad de los pueblos aliados, se conoce, por conducto extraoficial, que el acuerdo ha sido perfecto. Se han estipulado los pactos para sostener en común los derechos políticos y territoriales

de cada aliado en los tratados de paz. La Conferencia de París ha sido el complemento de las conversaciones de Londres; las cuestiones más importantes han debido ser resueltas de común acuerdo, también las financieras, y muy principalmente la cuestión esencial para Italia de sus límites orientales.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cruceiro inglés perdido.—Londres, 4.—Comunica el Almirantazgo: «Un radiograma alemán del 4 de febrero, citando al Frankfurter Zeitung, dice que noticias recibidas en La Haya, de procedencia neutral, aseguran que el 26 de diciembre un buque de guerra inglés, acompañado por un cazatorpedero, tropezó con una mina y se hundió en el golfo de Fontin. Esto no es verdad; no ha ocurrido ningún incidente en el que pueda basarse el rumor mencionado.» (Agencia Radio.)

Una ballena.

Brest, 4.—Una ballena, tomada por un submarino enemigo, fué cañoneada por patrulleros, y resultó tan gravemente herida, que murió inmediatamente. El mar le arrojó á la isla Lithiere, frente á Finistère. La medida de la ballena es de 26 metros. (Agencia Radio.)

Desmintiendo á los turcos.

Londres, 5.—El Almirantazgo supone la pérdida del submarino E. 14, mandado por el teniente Gouffrey White, durante las recientes operaciones contra el Goeben en los Dardanelos; pero desmiente el parte turco relativo á la pérdida del 82.

También niega la noticia alemana referente á pérdidas navales en el Firth of Forth.

afirmando que no se ha producido ningún incidente que pueda dar base siquiera á rumores. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Detenciones.—Amsterdam, 5.—Durante las recientes huelgas de Berlín han sido detenidas 126 personas, que esperan pasar ante los Consejos de guerra. (T. S. H.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Rumores desmentidos.—Lisboa, 5.—Caren de fundamento los rumores recogidos por algunos diarios madrileños sobre el movimiento huelguista en Portugal. En todo el país reina tranquilidad absoluta. (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Recorriendo el distrito.

Granada, 5.—Están recorriendo el distrito los candidatos D. José Morote, el de Huescar; D. Joaquín Montes Jovellar, el de Alhama; D. Antonio Marín Hervás, el de Guadix; y D. Santiago Alba, el de Albuñol.

Un incendio.

Palencia, 5.—En Bateria de Aguilar un violento incendio ha destruido la casa de don Félix Calderón, reduciéndola á cenizas. Se ha quemado también toda la cosecha de cereales. Las pérdidas del siniestro, que ha sido casual, ascienden á 15.000 duros.

La Federación Católica.

Palencia, 5.—La Federación Católica se propone organizar después de las elecciones una campaña de propaganda, dando conferencias en todos los pueblos de la provincia donde se acoge la idea con singular entusiasmo.

Mina de cobre.

En Vetito de la Loma ha sido descubierta una importante mina de cobre decusísima.

En honor de un maestro.

Palencia, 5.—Se ha verificado el homenaje en honor del maestro D. Vicente Guerrero, que durante más de cuarenta años regentó la escuela de esta capital. Los discípulos le han entregado un álbum.

Incendio.

Granada, 5.—Se ha declarado un incendio en el pabellón habitado por la familia de dos capitanes de artillería en la Fábrica de Pólvora y Explosivos.

Acudieron los obreros de la fábrica, que habitan en los alrededores.

El fuego quedó extinguido á inmediato día. Un obrero resultó lesionado. El pabellón quedó destruido.

Multas.—Protesta.

Palencia, 5.—Hoy han sido multados varios tenderos por ocultar mercancías. En la Cámara Agrícola se ha reunido una Comisión, en representación de los labradores, para protestar contra el veterinario por haber subido el precio de las herraduras para el ganado.

Llegada del candidato.

Ha llegado el candidato por Palencia, don Abilio Calderón, que va á recorrer todos los pueblos del distrito.

dar á poner á flote el vapor embarrancado hace días, con cargamento para Pasajes. Aquel barco se cree que hoy quedaría puestto á flote.

A flote.

Valencia, 5.—Procedente de Burriana, donde embarrancó ayer, ha llegado un buque de nacionalidad francesa. Llevaba carga general, y procedía de América.

Las averías son escasas.

Nota de Capitanía. Barcelona, 5.—La nota facilitada hoy en Capitanía dice:

«Los jefes de zona participan que esta mañana se reanudó el trabajo, sin haberse registrado incidentes. Sólo han dejado de funcionar algunas fábricas por falta de fluido, causa ésta ajena al conflicto.

Se ha reiterado la orden á los jefes de zona para que se den todas las facilidades posibles para que se haga la propaganda electoral.

La lucha electoral.

Soria, 5.—Contra lo que se esperaba, la lucha electoral promete ser muy reñida. Los conservadores han planteado la lucha en todos los distritos.

Anteayer llegó el vizconde de Eza, que recomendó á sus amigos la candidatura de D. Luis Posada, ex jefe de los mauristas de la provincia, que se presenta por Agreda.

Los conservadores le apoyan decididamente. Frente á él luchará el candidato romanista D. Mateo Azpeitia, diputado en la anterior legislatura.

El vizconde de Eza ha estado también en Burgo de Osma, donde se presentan cinco candidatos: D. Juan Aragón Martínez, conservador; D. Julián Muñoz, romanista; don Manuel Rico, albaista; D. Juan Pablo Montejó, católico independiente; y el Sr. Arranz, católico regionalista.

Todos son hijos de la provincia. La contienda será empeñada entre los señores Aragón, Muñoz y Rico.

El Sr. Aragón recorre los pueblos del distrito y es bien recibido. Por la capital presenta su candidatura el señor vizconde de Eza, frente al cual luchará el periodista madrileño D. Benito Arpón, hijo de esta provincia, candidato de las izquierdas.

Se da por descontado el triunfo del vizconde. Por Almazán sólo se presenta hasta ahora D. Lambert Martínez Asenjo.

Los liberales presentarán también candidato.

Mitin electoral.

Arévalo, 5.—En el teatro se ha celebrado un mitin para presentación del candidato señor García Bajo, con enorme concurrencia. Asistieron personalidades de Segovia, Avila y Valladolid.

Hablaron los Sres. González, vicepresidente del bloque regionalista; Castellano, el doctor Isla, por los castellanos, y Vellundo y Zaeaco, autores del movimiento. Todos ellos fueron ovacionados.

A la salida del mitin se organizó una manifestación, que tuvo importancia.

Batalla entre gitanos.

Cartagena, 5.—Esta tarde en la calle del Salitre se entabló una batalla campal entre dos familias gitanas. El origen de la refriega fué que como entre el matrimonio Antonio Vargas y Dolores Fernández no reinaba armonía por culpa del marido, el padre y los hermanos de Dolores decidieron intervenir, para procurar que reinara entre ellos la paz.

Celebraron una conferencia con Antonio, á fin de lograr sus buenos deseos; pero éste, sacando un pistolet, hizo un disparo contra su suegro. Entonces los hijos de éste, Sebastián y Juan, con otro pistolet y una daga, respectivamente, acometieron á Antonio para defender á su padre, y lucharon como fieras hasta agotar las municiones.

Antonio, verdaderamente acerbillado á cuchilladas, quedó muerto en medio de un charco de sangre, en presencia de centenares de personas que acudieron á la refriega.

Entretanto, José Vargas Castro arremetía contra las hermanas Asunción y Joaquina Vicente—también de la familia de Dolores—, que resultaron gravemente heridas, teniendo que ser llevadas al Hospital.

PROCESO INTERESANTE

Vista de una causa.

Castellón, 5.—En la Audiencia ha empezado la vista de la causa por el horropeo crimen cometido en Rosell el año 1916, al asaltar una masía, en la que se robó y asesinó á Magdalena Niferolo, anciana de setenta y tres años; á la niña Dolores Plá, de once años, y á un hermanito de ésta, Ramón, de seis años, que habitaban en la masía contigua.

Aparecen procesados en esta causa David Ferreres (a) Pastorel, Andrés Lluch, hijo de Magdalena, y Domingo Lluch.

El David se fugó el año pasado de la cárcel de Vinaroz, sin conocerse todavía su paradero.

El Ministerio fiscal califica los hechos de delito de robo con tres homicidios. En cuanto á Andrés, alega la circunstancia agravante de

parentesco, y pide para cada uno de los procesados la pena de muerte, con las accesorias de costas é indemnizaciones.

La acusación privada pide cadena perpetua. La vista está señalada para cuatro días, y están citados 46 testigos.

Defienden á los procesados D. Fernando Gasset y D. Emilio Borso.

Los procesados niegan.

Castellón, 5.—Los procesados han negado toda participación en los hechos, creyendo que sea el único autor David Ferreres, alias Pastoret, el cual les acusó por animadversión.

Para demostrar que son inocentes recuerdan haber recibido en abril último una carta fechada en Ripoll y firmada por David, en la que éste les pide perdón por el daño que les ha causado.

En este momento empieza la prueba testifical.

Los testigos.

Castellón, 5.—Después de declarar los testigos, el fiscal aportó nuevos datos, que no prueban la culpabilidad plena.

Únicamente el coadjutor del pueblo ha revelado secretos de confesión. Entre el capellán y la defensa se entabló una controversia de derecho canónico, terminando el incidente la presidencia.

Mañana continuará la vista.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (microscopio de moda). Estrazilla. ESPANOL.—6 (popular), Juan el fono y Me gustan todas.—10. El vergonzoso en Palacio y Sullivan. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular) El rayo. LARA.—6,30. Sin palabra (un acto) y El jarabe de pino (dos actos).—Por la noche no hay función para dar lugar al ensayo general de Pipirotta. ODEON.—10. El oficial quinto y Margarita la Tana. gta.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), A tiro limpio.—10,15 (popular doble), La Concha (gran éxito de risa) y El sueño de Valdivia (cuatro actos). CERVANTES.—6,15. El asesinato del doctor Ferrera.—10,15. La mano que mata ó El fantasma de Palacio. ZARZUELA.—6 (segunda función de abono gran moda Mizzi Wirli). Sangre gorda.—Entre las 8 y la señorita Saturnini y el Sr. Mareán.—Recital de operetas vienesas por Mizzi Wirli (en alemán) y operetas españolas por el tenor García Romero.—Entre en Madrid de El espejo rojo por los célebres artistas Galliere (escena muy cómica).

APOLO.—6,15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—(20 microscopio de moda).—6,30 (doble), Princesitas del dólar.—10,30 (doble), La señorita Capricho.

PRICE.—10 (debut de la compañía de ópera italiana Tourneé Mercades Caspio). Rigoletto. ESLAVA.—6. Jesús, María y José y La del alba serena.—10. El gallo de oro (estreno). COMICO.—10,15. La venganza de Arlequin y El viaje de los Pinzones.

NOVEDADES.—6. Dolores.—7,15. Primer amor.—9,15. El dinero y la vergüenza.—10,15. Los novios de las chachas.—11,15. El monigolillo. MARTIN.—6,45. El banderín de la cuarta.—7. La última astracada.—9. El monaguillo.—10,15 (doble, butaca, 1 peseta). El triunfo de Manolito y Los secretos de Venus.

COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30. La de los ojos de cielo.—6,30. El mercader de esclavos ó La cabana de Tom (especial).—9,30. Películas.—10,30. La pasionaria (especial). ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Programa selecto de variadas, terminando con la Gran fiesta andaluza, en la que figura un extraordinario cuadro flamenco, formando parte el notable bailarín Luis Molina y el gracioso bailarín Estampino.—Gran éxito de los tres Mareks.—Secciones tarde y noche.

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematografía y variadas.—Éxito inmenso de Herminia Waves, Las Isbellinas y de la hermosa cancionista Solmi Ruiz. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señores.—Partido á 10 tantos.—Pera y Carmela, contra Angoles y Ascensión.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Carmen y Consuelo contra Encarna y Juantana.

BRASSERIE PALACE-HOTEL

A las 12 y media de la madrugada: Gran baile morisco. Tres premios. Regalos de pulseras á las señoras.

EL SEÑOR

D. Manuel Saiz Román

MÉDICO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL PRIMER DEL HOSPITAL DE SAN JOAN DE DIOS, DECANO DE LA SECCIÓN DE HIGIENE Y SEÑERO DE LA TRENDA CONCORDADA CON LA CRUZ DE BENEFICENCIA DE PRIMERA CLASE POR SERVICIOS DE EPIDEMIA.

HA FALLECIDO EL 5 DE FEBRERO DE 1918 A LOS 71 AÑOS DE EDAD.

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, Presidente de la Diputación provincial y Decano de la Beneficencia provincial; sus desconsolada viuda, doña Pilar Elegido; hijas, Felisa y Pilar; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendario á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, 6, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 122, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El fúnebre se despide en el cementerio. Se aplica el coche. No se reparten esquelas. (8)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor 7.

**VINOS TINTOS** MARCA **CONCEDIDA**

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pascual, Príncipe, 13.  
D. Adrián Álvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Vidama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olazaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pídonx, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Malloquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Véase muy especialmente en nuestra etiqueta.

MARCA CONCEDIDA

**LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA**

curadas con el vino **“JEWEL”**

De venta: Pérez Martín y Comp. Gayoso; Martín y Durán, y principales farmacias.

**AGENCIA HAVAS** (SUCURSA EN ESPAÑA)

9, PRECIADOS, 9.

Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratuitos.—Pídanse tarifas. Teléfono 1.369. Madrid.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**

CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**SENOS**

Desarrollados, localizados, farmacia, fertilizados en dos meses con las **Píldoras Orientales**

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Procede por el método de **medusa**.

Un frasco se vende por correo, envidio 7,50 pesetas en libras.

En Barcelona: Oliver, Hospital 2

**CAMIAS DORADAS**

1.ª casa en España

Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, solo material de primera. Píntiles.—Español y Mina. 5.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA** «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

«Sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente».

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**PEELE**

**HERMOSURA JUVENIL NATURAL**

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE» Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granitos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 céntimos y 6 medio frasco. Frasco «Maria Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS para hermostrar y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermostrar los ojos. PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermostrar las manos y las uñas. PREPARADOS de USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORANTES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olazaga, 18, MADRID, y en la

**“CASA PEELE”** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provedora de la Real Casa.

**AVISO SUBASTA**

La Casa Central es la que da más DINERO por

**Papeletas del Monte** Postas, 7 y 9

El jueves, día 7, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y billetes de arte de propiedad particular en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, 8, principales.

**¡No preocuparse!**

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS

La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,10 y 1,65, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

**LA HERNIA**

y el VENDAJE BARRERE, DE PARIS

Aplicado este mundial aparato desaparece todo temor de estrangulación y desarrollo. Sucursal: MONTERA, 33, Madrid. Provincias, con boletín de medidas.

**CALZADOS**

Ultimas novedades más barato que nunca y que nadie.

«LES PETITS SUISSES»

Fernando VI, 17

**COCHES DE LUJO**

Alquilo millores para Carnaval. Se hacen abonos y servicios sueltos con buen material. Goya, 26. Teléfono 5. 75.

**Queréis la salud?**

**Ferro-Quina BISLERI**

Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo e hipotónico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: MARTIN Y COMP.º — Alcalá, 9. Madrid.

**HIERRO-QUINA-BISLERI**

MILAN

**OZONOPINO RUY-RAM**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**ODEON**

Esta es la sola marca de discos donde el comprador encuentra cuanto desea. Mensualmente lanza al mercado nuevos discos de ópera, zarzuela y couplets, impresionados por los artistas más famosos.

Pida usted catálogos de discos y aparatos y las condiciones de **VENTAS A PLAZOS** dirigiéndose a la

**AGENCIA ODEON**

1, PRECIADOS, 1

**CORREOS-TELEGRAFOS**

TRIBUNAL DE CUENTAS

Preparación completa por profesores competentes en el Cuerpo. VALVERDE, 38 (ACADEMIA).

**CARNAVAL**

Se alquilan breacks, jardinerías y camiones-plataformas.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

Paseo Pontones, 2.—Teléfono M-808.

**AVISO**

La casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es PLAZA de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**SEÑORAS**

Para comprar abrigos, batas, vestidos, mantillas, faldas bajas, pieles, plumas, abrigos de teatro, echarpes, tules, abrigos de piel, gasas, terciopelos y toda clase de tejidos de lana y seda, les interesa visitar la liquidación de la

**CASA HERNANDEZ-MONTERA, 33**

El miércoles, 6 del corriente, se inaugurará un gran TIROÓN de abrigos, tules y adornos de todas clases. Ventas por la 3.ª parte del valor de los géneros.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el día 26, Málaga el día 28 y de Cádiz el día 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el día 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Gortúa y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico, Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les proporciona alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**JARABE DE GIBERT**

y Grajeas

**AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE**

Preparados por los primeros Médicos

BOUTIGNY-QUAMEL, Farmacéuticos DESCENDIENTES DE LAS IMITACIONES.

AVENIDA, Nations-LaFite, Paris.

**Camiones de vapor**

para transportes de minerales; se necesitan ofertas de buenas marcas, como también de personal para su servicio.—Dirigirse a la Agencia Internacional de Publicidad, Bilbao, letras J. B.

**ORO Y PLATA**

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.I., 2 al 8, P.º MAYOR, 31. Teléfo. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**AGENCIA CORTES**

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Calle de Valverde número 8, primero.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

HASTA 30 PALABRAS

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**ACADEMIAS**

Cuerpo Administración nacional. Abogados menores 22 años. Preparación por tinentes auditor marina Carreño y contador navio Barbastro. En convocatorias 1916 y 1917, todas las plazas fueron obtenidas por alumnos esta Academia. Clases: Abada, 11. Razón: Marqués Urquijo, 25.

**CONSULTAS**

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Rayos X. Reconocimientos, Reinos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredera Baja, 5.

Angel Barrios. Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 76.

**COMPRAS Y VENTAS**

Compra oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monteblanco, pianos, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 44.

Ocasión: Vendo muy barato, sólo hasta 10 febrero. Tres máquinas «Marinoni», 80 por 100; chibaletes, cajas, comodines, regleteros, 1.000 kilogramos titulares, surtidoras; orlas poco usadas de 5, 4 000 kilogramos de cada; blancos, regletas 2 puntos; todo buen estado, y 2.000 kilogramos pastel. San Mateo, 26.

En buenas condiciones: Juillien, tintaje cilíndrico, 80 por 120; Juillien, tintaje mesa, 82 por 72; Lillibella, legítimo, tintaje cilíndrico, 4 por 56; guillotinas, de 50 y 71, modelos modernos; perforadoras, de 27 y 40; cizallas sobre mesa, redondear puntas; siete motores eléctricos 1/2 HP, continua; máquinas coser, con alambre continuo y corchetes; prensas satinar, platinas, doblereacción «Marinoni», como nueva, sin reparación. Angel Casajua, San Mateo, 26. Maquinaria. Madrid.

**FINCAS**—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entre-suelo derecha; de cinco a ocho.

Casa hipotecada vendo, puede adquirirse por 23.000 duros; renta libre más del 6. Apartado Correos 578.

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Se vende gran anaquelaria sin titar su valor. Centro de Reporteros judiciales. Plaza Salazar, 2.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, gabardinas, impermeables, baratísimo. San Bernardo, 1.

**ESPECIFICOS**

Antes de comprar específico oos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

**OFERTAS Y DEMANDAS**

Se necesita señora, sola, pensiónista, de cuarenta a cincuenta años, para cuidar cabellero solo y todo servicio casa. Intitil solicitarlo sin las mejores referencias.—Dirigirse, a J. J. Apartado de Correos 105. Madrid.

Gratis, magnífico mantón Manila, mantillas, accesorios para retrataros artísticos, económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.

**FILATELIA**

El miércoles 4. Subasta de sellos de Japón, Jhalawar, Jind, Johor, Labuan, Lagos, Boles Filipinas, Peligros, 5. Pago el máximo por lotes y colecciones.

Compró lotes de sellos y colecciones. Hortaleza, 21 (antes Jacomartín).